Jac. P. Thijsse College Wiskunde–dag 2006
Aan alle leerlingen in 5HAVO, 5VWO en 6VWO (met wiskunde in het pakket)

Wiskunde kan eigenlijk niet alleen geleerd worden door middel van sommen maken, proefwerken en schoolexamentoetsen. De problemen die op die manier aangepakt kunnen worden zijn altijd zeer versimpeld en moeten individueel opgelost worden met pen, papier en rekenmachine. Een manier van wiskunde doen die meer bij het vak past is in teams, langere tijd werken aan een complex probleem met allerlei hulpmiddelen. Het gaat dan niet alleen om ‘een antwoord’ op ‘een vraag’, maar er moet nagedacht worden over de aanpak van het probleem, over mogelijke verschillende oplossingen en hun consequenties, over de verwerking van de resultaten, over de verslaggeving, over de presentatie van de gevonden oplossingen, enzovoorts. Het gaat hier om vaardigheden die je later in een baan ook veelvuldig nodig zult hebben.

Op vrijdag 24 november zullen we op die manier wiskunde gaan doen. Van 9.00 tot 16.00 uur is er tijd om te werken aan een (praktische) opdracht in teams van vier personen.

Tijdens de dag wordt er aan twee verschillende opdrachten gewerkt. De leerlingen met wiskunde-A in hun pakket werken aan de wiskunde-A-lympiade. De opdracht waaraan gewerkt gaat worden, wordt verstrekt door het Freudenthal-instituut van de Universiteit van Utrecht. Niet alleen onze school werkt aan deze opdracht. Allerlei scholen uit heel Nederland (en zelfs scholen op de Antillen, in Duitsland en in Denemarken) doen mee. De leerlingen met wiskunde-B in hun pakket werken aan een specifieke wiskunde-B-opdracht. Ook deze opdracht wordt verstrekt door het Freudenthal-instituut van de Universiteit van Utrecht. De leerlingen die zowel wiskunde-A als wiskunde-B in hun pakket hebben moeten aan de wiskunde-B-opdracht werken.

Het probleem dat jullie voorgelegd zal worden is in principe voor iedereen oplosbaar. De oplossingen zullen beoordeeld worden op diepgang, creativiteit, mate van praktisch nut, presentatie in een verslag en dergelijke. Hulpmiddelen die gebruikt kunnen worden zijn bijvoorbeeld wiskunde boeken, bibliotheek, computer (voor berekeningen simulaties, tekstverwerking!!), telefoon, kopieerapparaat....

Zoals je in je studiewijzer kunt lezen is de opdracht die deze dag wordt gedaan een praktische opdracht die meetelt voor je rapport (5V) of je schoolexamencijfer (5H, 6V)!.
De beste drie uitvoeringen van de wiskunde-A-lympiade-opdracht worden ingestuurd en dingen mee naar een plaats in de tweede landelijke ronde. De twaalf beste teams uit Nederland werken in deze ronde twee dagen aan een probleem. Dit zal gebeuren in een luxueus conferentieoord in Garderen. De afgelopen jaren heeft vaak een team van het Jac. P. Thijsse de eindronde gehaald, en vorig jaar zelfs twee! Dus, wie weet,…

Je bent vrij om je teams van 4 personen in te delen, mits deze vier personen alle vier dezelfde opdracht doen natuurlijk. Doe dit alvast en lever de namen van je team geschreven op een papier in bij je wiskundeleraar uiterlijk maandag 20 november. Als je geen team hebt of je team te laat aanmeldt deelt je wiskundeleraar je in een team in, dus: wees op tijd!

Omdat er in totaal ruim 90 teams mee zullen doen is het mogelijk om niet op school maar elders (thuis) aan de opdracht te werken. Voordeel is dan bijvoorbeeld dat je dan de beschikking hebt over een eigen computer plus printer. Als je thuis wilt werken, dan moet je dat bij de opgave van je team vermelden.

Tenslotte: je aanwezigheid op 24 november van 9.00 tot 16.00 is uiteraard verplicht, want de opdracht telt immers mee voor je rapport of schoolexamencijfer. Bij ziekte zal er dan ook een inhaalopdracht moeten worden gemaakt, die ook weer een hele dag in beslag zal nemen.

De wiskundeleraren van 5HAVO, 5VWO en 6VWO (Gertjan Klijn, Wim Nieland, Ruud Stolwijk, Lidy Wesker en Johan van Wijngaarden).

Jac. P. Thijsse College Wiskunde-dag vrijdag 24 november 2006
Aanstaande vrijdag is het dan zover: de wiskunde-dag 2006! Een aantal praktische zaken:

De dag: iedereen (dus ook de teams die thuis werken) wordt om 8.50 uur in de aula verwacht zodat om 9.00 uur het officiële startsein kan plaatsvinden. Elk groepje krijgt dan de juiste opgave uitgereikt, waar de rest van de dag aan gewerkt gaat worden.

De eindtijd is 16.00 uur. Dit is de absolute 'deadline', dat wil zeggen dat om 16.00 uur het verslag ingeleverd moet worden. (Dan mag er niet meer worden overgeschreven of geprint of iets dergelijks!).

Ruimten en benodigdheden:

· de hele dag heb je de beschikking over de studiezalen S11, S12, S13, S21, S22 en S23 en de lokalen S14, S15, S24 en S26. Ga eventueel ook in de hal van het studiehuis zitten. Uiteraard laten we deze ruimtes na afloop in perfecte staat van schoonheid achter.

· in de studiezalen S11, S12, S13, S21, S22 en S23 gelden de hele dag de gebruikelijke regels, dus de aanwezigheid van etenswaren, frisdranken en dergelijke in deze zalen is ten strengste verboden! Als er toch iets eet- of drinkbaars wordt aangetroffen word je onmiddellijk verwijderd en moet je maar thuis verder gaan werken.

· Het printen op de studiehuisprinters is vanaf 12.00 uur gratis!

· Je mag gebruik maken van je boeken, boeken uit de bibliotheek, e-mail e.d. Zo nodig kun je de hele dag gratis kopiëren; spreek even één van de wiskundedocenten aan.

· Even toe aan een pauze: op de tweede verdieping van het studiehuis kun je bij André Vermorken onder het genot van een kopje thee of koffie even bijkomen.

· Neem, als je daarover beschikt, gerust een eigen laptop mee (en desnoods een eigen printertje).

· Als je liever bij iemand thuis werkt (bijvoorbeeld om je verslag te printen) dan is dit toegestaan mits je je meldt bij een van de wiskunde docenten en aan hem een telefoonnummer geeft zodat je bereikbaar bent.

Belangrijk: In verband met de kopieerbaarheid dient een werkstuk op A-4 blaadjes, enkelzijdig, geschreven met zwarte pen of geprint ingeleverd te worden.

De pagina's moeten worden genummerd en op de eerste pagina moet de naam van de school en de namen van de teamleden vermeld worden.

Vraag aan de wiskundedocent of hij of zij een voorbeeld van een werkstuk van vorig jaar laat zien.

Tijdsplanning: Maak voor je begint met je groepje een tijdsplanning. Denk bijvoorbeeld aan:

· brainstormen met je groep, het probleem verkennen, taken verdelen.

· individueel of in tweetallen gedeeltes uitwerken.

· resultaten doorspreken, een plan maken voor de verslaggeving.

· verdere ideeën uitwerken

· werken aan verslaggeving.

Nogmaals: zorg voor voldoende tijd om je verslag te maken!

Uitslag: De beste drie wiskunde-A-werkstukken worden opgestuurd om mee te dingen naar een finaleplaats van de landelijke finale in Garderen. De beste drie wiskunde-B-werkstukken worden ook ingestuurd en dingen dan mee naar de prijs voor het beste wiskunde-B-werkstuk. Wie weet …

Tenslotte wensen we jullie een leerzame, vruchtbare maar vooral ook leuke dag toe. Sterkte!

En wie weet kom je zelfs in de eregalerij in lokaal S24 te hangen!
De wiskundeleraren van 5HAVO, 5VWO en 6VWO (Gertjan Klijn, Wim Nieland, Ruud Stolwijk, Lidy Wesker en Johan van Wijngaarden).

