Doorwerkschema bij Hoofdstuk 1: Kijken naar data  

Statistiek en Kansrekening havo wiskunde A
Doel doorwerkschema: hoofdlijn per hoofdstuk aangeven, en aangeven welke dingen bij tijdnood eventueel als extra kunnen worden gezien.  
Uitgangspunten voor het hele domein statistiek en kansrekening:

· Elk hoofdstuk heeft een studielast van 20 uur (totaal voor dit domein 100 uur en er komen 5 hoofdstukken)
· Het digiboek en de daarin genoemde practica vormen een essentieel onderdeel van de leerlijn, dus niet alleen bedoeld als leuk voor als er tijd over is. De inhoudelijke lijn van de tekst is weliswaar niet afhankelijk van het practicum, maar de hele leerlijn is erop gebaseerd dat ICT en het zelf werken met grote databestanden een belangrijke rol spelen. Tekst en practica vullen elkaar aan. Dat betekent dat er regelmatig (en idealiter altijd) lesgegeven wordt in lokalen met voldoende ICT-faciliteiten: digibord/beamer en/of computers voor de leerlingen. 

· In principe is het de bedoeling dat alle stof wordt doorgewerkt. De doorwerkschema’s geven per hoofdstuk een voorstel voor een planning. Mochten scholen toch om de een of andere reden in tijdnood komen, dan wordt ook aangegeven welke opgaven eventueel kunnen worden overgeslagen.
· Bij het maken van de planning is ervan uitgegaan dat bij een studielast van 20 uur ongeveer 4 weken lestijd beschikbaar is, waarin de leerlingen drie (klassikale) lesuren van 50 minuten per week hebben. Totaal zijn er dan dus 12 lessen. Mocht er bij u op school een andere situatie zijn, bijvoorbeeld omdat uw lesuren langer zijn, of een deel van de lessen in keuzewerktijd zit, dan dient de planning enigszins aangepast te worden.

· Bij de planning is ervan uitgegaan dat de genoemde opgaven niet allemaal tijdens de les worden gedaan, maar deels als huiswerk worden opgegeven. 

· Naast de theoretische lijn staat een praktische lijn waarin leerlingen in de loop van de leerlijn steeds zelfstandiger onderzoek gaan uitvoeren, en dus het geleerde gaan toepassen in de praktijk. Dit komt in elk hoofdstuk terug onder het kopje Onderzoeken. Ook dit is een wezenlijk onderdeel van de leerlijn. In de  planning wordt een suggestie gedaan hoe dit onderdeel al tijdens het doorwerken van het hoofdstuk een plek kan krijgen, zodat het er niet achteraf een beetje bijhangt. 

Inleidende opmerkingen bij hoofdstuk 1: Kijken naar data 

Dit hoofdstuk heeft twee doelstellingen voor de leerlingen:

· kennismaken met statistiek; waar dient het voor en waarom is het nuttig dat havo-leerlingen hier iets van weten

· leren om op een kritische en zinvolle manier te kijken naar data en representaties  

Het eerste doel staat niet expliciet in de eindtermen, het tweede valt onder subdomein E1: Presentaties van statistische data interpreteren: de kandidaat kan statistische data die op diverse manieren zijn gerepresenteerd en/of samengevat interpreteren en beoordelen op relevantie. 

Meer in het bijzonder wordt er in dit hoofdstuk gewerkt aan de volgende eindtermen: 

De kandidaat kan:

13.1 een gegeven grafische voorstelling kritisch beoordelen

13.2 aangeven of bij een gegeven grafische voorstelling sprake is van suggestie of misleiding

13.3 aangeven of een grafische voorstelling zinvol is voor het doel waartoe deze is gemaakt.
13.7 relevante informatie afleiden uit gegeven representaties en/of samenvattingen 

Dit hoofdstuk bevat veel gelijksoortige opgaven met telkens wisselende representatievormen. Het doorwerken van deze grote hoeveelheid opgaven is essentieel voor het verwerken van de stof in dit hoofdstuk. Leerlingen maken dan kennis met al die verschillende representatievormen van data, die ze telkens opnieuw moeten leren doorgronden. In de krant en andere praktijksituaties komen ze ook de gekste representatievormen tegen, die nooit allemaal in de wiskundeles behandeld kunnen worden, omdat er bij wijze van spreken dagelijks iets nieuws bedacht wordt. De “nette” representaties die standaard in de wiskundeles behandeld worden, worden eigenlijk zelfs relatief weinig gebruikt in de krant. Daarom is het van belang dat leerlingen leren telkens nieuwe representaties te doorgronden en kritisch te beschouwen. Juist omdat veel wiskunde A-leerlingen hier moeite mee hebben, hebben ze hier veel oefening bij nodig, maar (veel) oefening baart kunst! 
Paragraaf 1.1: Wat is statistiek? (3 lessen)
Deze paragraaf is inleidend, vooral bedoeld om kennis te maken met het fenomeen statistiek en het nut ervan.  

Les 1: Inleiding waarom statistiek van belang is, en opgave 1 t/m 5 
Het doel van statistiek: er ligt meestal een vraag aan ten grondslag en een statisticus hoopt die vraag door het verzamelen en analyseren van data te kunnen beantwoorden. Het is belangrijk om goed na te denken welke data je nodig hebt om je vraag te kunnen beantwoorden en hoe je die gaat verzamelen, ordenen en analyseren om een antwoord op je vraag te kunnen vinden. 
Je kunt met statistiek manipuleren en daarom moet je kritisch leren kijken naar data en datarepresentaties en daarop gebaseerde uitspraken.  

Voor een havoleerling is het van belang om iets van statistiek te leren omdat veel van hen in hun latere studie, werk en/of gewone leven wel eens een onderzoek moeten uitvoeren. Bovendien is het van belang dat zij onderzoek en daarop gebaseerde conclusies van anderen op waarde leren schatten. 

Les 2: Theorie blz 6, opgave 6 t/m 9 + beginnen met Onderzoeken: wat zou je willen weten? En hoe zou je dat kunnen onderzoeken? 
Het is verstandig om hier aan het begin van dit hoofdstuk al klassikaal aandacht te besteden aan de empirische onderzoekscyclus. Bovendien is het belangrijk om de leerlingen er op te wijzen dat bij statistiek eigenlijk altijd twee typen vragen aan de orde zijn:

- óf er worden twee groepen vergeleken, 

- óf er wordt een verband gezocht tussen twee variabelen. 

Deze twee typen vragen komen in de loop van de leerlijn telkens terug. Het is belangrijk dat de leerlingen de twee typen leren onderscheiden, omdat het de keuze van de te gebruiken statistische technieken beïnvloedt. 

Vervolgens kunnen de leerlingen dan de opdracht krijgen om na te denken over een vraag die ze zouden willen onderzoeken en hoe ze dat dan zouden willen doen (zie onderdeel Onderzoeken op bladzijde 42) en ze dit in les 10 te laten inleveren. Dit heeft als voordeel dat het onderzoek ook door leerlingen als een geïntegreerd deel van het hoofdstuk wordt gezien, en dat ze al in een vroeg stadium geconfronteerd worden met alle problemen die je tegenkomt bij het zelf uitvoeren van een onderzoek en die in de loop van de leerlijn aan de orde zullen komen. 

Les 3: Afronden 1.1  door middel van Verwerken opgave 10 t/m 12
Bij tijdnood eventueel overslaan: een of meer van de opgaven 9 t/m 12. 
Paragraaf 1.2: Data (2 lessen)
Een vrij korte paragraaf die eigenlijk vooruitloopt op hoofdstuk 2, waarin leerlingen zelf data leren verwerken. Daarbij is het van belang dat ze verschil leren zien tussen verschillende typen variabelen. Daarmee wordt hier een begin gemaakt.  

Les 4: Theorie blz 14 en opgave 13 t/m 17

Verschil kwalitatieve en kwantitatieve variabele (het is aardig om de link te leggen met hun eigen onderzoeksvraag: welk type variabelen spelen een rol bij het beantwoorden van die  vraag), relatieve/absolute frequenties en frequentietabellen.  

Les 5: Afronden 1.2 door middel van (klassikale) reflectie op onderzoek Freudenthal en Sittig en Verwerken opgave 18 t/m 22

Bij tijdnood eventueel overslaan: een of meer van de opgaven 20 t/m 22 
Paragraaf 3: Diagrammen (3 lessen)
Een deel van de diagrammen die de leerlingen in deze paragraaf tegenkomen, kennen ze al (onderbouw, andere vakken). Daarnaast komen ze een aantal minder gebruikelijke diagrammen tegen. Het doel is om ze te laten oefenen met het aflezen en interpreteren van informatie uit allerlei verschillende diagrammen, ook of misschien juist als ze zo’n type diagram nog nooit eerder hebben gezien.  

Les 6: Kennismaking met allerlei plaatjes, en het doel hiervan: opgave 23 t/m 28 
Les 7: Theorie blz 21, opgave 29 t/m 33

Enige (klassikale) aandacht voor de verschillende typen diagrammen lijkt op zijn plaats, met daarbij vooral nadruk op het feit dat niet alle typen diagrammen in elke situatie even bruikbaar zijn om data zinvol weer te geven (bijvoorbeeld afhankelijk van het type vraag en het soort variabelen). Ook hier kan weer een link worden gelegd naar de eigen onderzoeksvraag: welk type diagram zou je kunnen gebruiken bij het beantwoorden van die vraag?   

Les 8: Afronden 1.3 door middel van Verwerken: opgave 34 t/m 38

Bij tijdnood eventueel overslaan: een of meer van de opgaven 23, 25, 30, 35, en 37 of 38. 
Paragraaf 4: Interpretaties (2 lessen)
In deze paragraaf gaat het er vooral om de leerling bewust te maken van het feit dat statistiek ook gebruikt kan worden om te manipuleren, en dat het dus verstandig is een kritische houding te ontwikkelen. 

Les 9: Theorie blz 32, opgave 39 t/m 41

Het is waarschijnlijk handig om in de klas aandacht te besteden aan opgave 39; daar komen veel van de in de theorie genoemde voorbeelden in voor. 

Les 10: Afronden 1.4, opgave 42 t/m 44 + opdracht Onderzoeken laten inleveren
Bij tijdnood eventueel overslaan: opgave 41 en/of 44. 
Overzicht (2 lessen)
Dit is een belangrijke paragraaf, biedt mogelijkheid tot reflectie; wat heb ik geleerd, wat heb ik eraan, in welke gevallen kan ik wat toepassen, waar moet ik vooral op letten, waar in de onderzoekscyclus komt dit van pas, hoe sluit dit aan bij wat ik al wist, enz.  Bij deze vorm van statistiekonderwijs is het belangrijk dat de leerling eraan gewend raakt zichzelf dit soort vragen te stellen. Het is dus van belang dat de leerling inderdaad zelf leert een samenvatting te maken. 

Les 11: Opgave 45 laten maken in groepjes, klassikaal bespreken, beginnen met afsluitende opgaven bijvoorbeeld 46 t/m 48
Les 12: Afronden door terug te komen op de ingeleverde onderzoeksopdrachten van de leerlingen, opvallende keuzes en/of veelgemaakte fouten bespreken, expliciet aandacht besteden aan de typen vragen die gesteld zijn en het soort variabelen dat een rol speelt bij het beantwoorden van de onderzoeksvraag + rest van de afsluitende opgaven, dus bijvoorbeeld 49 t/m 51. 
Bij tijdnood eventueel overslaan: opgave 46 en/of 47
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