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Vak: 
Wiskunde A en C
Klas:
Vwo 5 (2008-2009)
Rep:
Eindopdrachten logisch redeneren deel 2.
De opgaven 1 t/m 5 maak je individueel en lever je via itslearning in. Opgave 6 is een groepsopdracht. Één van je groepsleden levert die via itslearning in. Vermeld duidelijk de namen van je groep.

 

1.
AND en OR en NOT ken je als logische operatoren. In het logisch redeneren wordt A OR B gebruikt als A waar is, of B, of beide. In het gewone spraakgebruik wordt nogal eens een keuze gevraagd: wil je hagelslag of jam op je beschuit. Dan mag je doorgaans niet beide kiezen. Deze vorm van OR wordt exclusieve OR (XOR) genoemd.

a.
Hoe ziet de waarheidstabel van XOR eruit

b.
beschrijf A XOR B in een combinatie van AND, OR en NOT.

 

2.
De implicatie hebben we regelmatig besproken. A => B kent een waarheidstabel met A, B en A=>B. De bi-implicatie A <=>B betekent: Als A waar is, is ook B waar, èn als B waar is, is A ook waar.

a.
Zoek de waarheidstabel van de  implicatie op

b.
Maak de waarheidstabel van de bi-implicatie

c.
Zoek tenminste drie voorbeelden waarbij de bi-implicatie geldt. Toon de waarheid van de bi-implicatie aan.

d.
Zoek tenminste drie voorbeelden waarbij juist alleen de implicatie geldt. Toon de waarheid van de implicatie, maar niet de bi-implicatie aan.
 

3.
In de bijbel staat in 1 Korintiërs 15: 12-19 een mooi voorbeeld van logisch redeneren. Je mag deze tekst nemen, maar je mag ook een andere tekst van Paulus nemen (de brief aan de Romeinen staat ook vol logische teksten)

a.
Beschrijf de verborgen premissen. 

b.
Beschrijf het artikel als uit logische delen bestaand geheel met behulp van logische operatoren.

 

4.
Op http://www.math.vu.nl/wiskundekring/agenda/Paradoxen.pdf vind je een aantal paradoxen. Kies één van deze paradoxen, (maar niet de eerste over Achilles en de schildpad) en werk de opgaven daarbij uit. Als je de 4e doet (de paradox van de leugenaar) dan mag je samen met één ander persoon werken, anders werk je alleen.

5.
Je eigen profielkeuze, en je vakkenkeuze in profiel- en vrije deel is gebaseerd op een aantal regels. Op school hebben we weliswaar regels opgesteld hoe je tot een keuze van vakken moest komen, maar je zult zeker ook je eigen overwegingen, uitgangspunten en beslisregels hebben gehad.

a.
Stel de regels op die je van tevoren had bedacht toen je aan het begin stond van het keuzeproces: je eigen profielkeuze en de vakken van je profiel- en vrije deel

b.
Stel vast welke uitgangspunten voor je vastlagen (de premissen of, zoals Euler het in zijn meetkundig systeem noemde, postulaten)

c.
Maak aan de hand van de genoemde postulaten en beslisregels een (pijlen) diagram waaruit duidelijk blijkt hoe je tot je keuze(s) bent gekomen.

Als je klaar bent met bovenstaande opdrachten, kun je je vast inlezen op de groepsopdracht hieronder.

6. 
Maak opgave 50 van het boekje.

nog een grammatica opdracht (huisjes bouwen oid)
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