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1
Inleiding 

De commissie vernieuwing wiskundeonderwijs kent een andere ontstaansgeschiedenis dan vergelijkbare commissies voor de vakken natuurkunde, scheikunde en biologie. Vanuit het voorzittersoverleg wiskunde
 is in het najaar van 2004 een commissie ingesteld met de naam commissie Toekomst WiskundeOnderwijs (cTWO). Aanleiding hiervoor was de toenemende zorg vanuit diverse betrokken partijen over de kwaliteit van het Nederlandse wiskundeonderwijs. In deze commissie hebben docenten uit het voortgezet en hoger onderwijs, vakdidactici, onderwijsontwikkelaars en hoogleraren zitting, ook is de Nederlandse Vereniging van Wiskundeleraren (NVvW) vertegenwoordigd. De commissie staat onder voorzitterschap van prof.dr. D. Siersma. Voor de samenstelling verwijzen we naar bijlage I.

In overleg met ocw is besloten dat deze commissie de status van commissie voor vernieuwing wiskundeonderwijs krijgt. Aanleiding hiervoor is het besef dat ondanks intensieve vernieuwingstrajecten in het verleden het wiskundeonderwijs net als bij natuurkunde, scheikunde en biologie behoefte heeft aan een reflectieve heroverweging en een nieuwe uitlijning in relatie met andere exacte vakken. 

De commissie is in november 2006 officieel geïnstalleerd. De taak van ctwo omvat de volgende onderdelen.

I. Examenprogramma’s voorstellen per 2010 voor wiskunde A, B, C en D van havo en vwo

II. Voorbereidende ontwikkelingen in gang zetten voor wiskunde C van vwo en wiskunde D voor havo en vwo per 2007

III. Adviseren over doorlopende leerlijnen wiskunde van po – vo – ho 

IV. Advisering over didactische ontwikkelingen

In dit plan van aanpak geeft ctwo aan op welke manier zij haar werk gaat uitvoeren. Achtereenvolgens worden de verschillende taken uitgewerkt. Vervolgens wordt aandacht besteed aan enkele praktische aspecten van deze werkzaamheden.

Vanzelfsprekend zal ctwo haar taken uitvoeren in nauwe samenspraak met ocw, het Platform Bèta Techniek (‘Deltapunt’), de profielcommissies Natuur en Maatschappij, de vernieuwingscommissies/stuurgroepen van natuurkunde, scheikunde, biologie, en Natuur, Leven & Technologie, het hoger onderwijs, de onderwijsinspectie, nvvw, cevo, slo, Cito, Freudenthal Instituut en andere belangrijke spelers. De commissie zal over de voortgang van het proces rapporteren aan het ministerie van ocw en het Platform Bèta Techniek.

2
Visieontwikkeling 

In het voorjaar van 2005 heeft ctwo enkele oriënterende bijeenkomsten gehad, waarin ideeën en visies met betrekking tot wiskundeonderwijs zijn uitgewisseld. Alvorens tot de ontwikkeling van concrete examenprogramma’s over te gaan, zal de commissie een visiedocument ontwikkelen dat het uitgangspunt vormt voor het verdere werk. Daarnaast dient een aantal praktische stappen te worden gezet. Nog in 2005 wordt het plan van aanpak vastgesteld en worden de organisatorische aspecten van de commissie geregeld, waardoor de ctwo door de Minister kan worden geïnstalleerd.

september 2005: praktische stappen

Installatie van de ctwo, vaststellen definitieve samenstelling, vaststellen plan van aanpak, vaststellen van financiële randvoorwaarden, vaststelling penvoerder en ondersteuning.

Actoren: ocw, platform Bèta Techniek

Product: Instellingsbrief, plan van aanpak en begrotingen 2005 en 2006; meerjarenraming 2007-2010.

september 2005 - februari 2006: visiedocument

Gedurende het eerste semester ligt de nadruk op het ontwikkelen van het visiedocument. In deze periode wordt een eerste versie van een inhoudelijk visiedocument geschreven waarin tot uiting komt op welke wijze het onderwijs in de wiskunde zich moet ontwikkelen. Dit visiedocument gaat in op de op te nemen sleutelbegrippen (concepten) en de daaraan verbonden en voor leerlingen relevante rol van basisvaardigheden (mede, maar niet alleen, in relatie tot de problematiek van de rekenvaardigheid van pabo-studenten)"; probleemsituaties (contexten). Ook worden doorlopende leerlijnen van PO naar VO en HO in de beschouwing betrokken. De huidige uitgangspunten van realistisch wiskundeonderwijs, de rol van basisvaardigheden (o.a. in relatie tot de problematiek van de rekenvaardigheid van pabo-studenten),  de rol van technologie en het didactische repertoire van de docent zijn hierin onderwerp van herbezinning. Het visiedocument bevat een sterktezwakte analyse van het huidige wiskundeonderwijs en baseert zich daarbij mede op het inspectierapport en het vakdossier wiskunde. Ook de samenhang binnen de profielen en de voorbereiding op vervolgonderwijs zijn factoren die aan de orde komen. Het visiedocument geeft aanwijzingen over de inhoud en de vormgeving van het wiskundeonderwijs. De rol van ICT bij het onderwijzen, leren en toetsen van wiskunde komt aan de orde. Het is daarmee richtinggevend voor de invulling van de examenprogramma’s. Het visiedocument zal ook een aanzet doen voor het opzetten van een onderzoekslijn die naast de projecten kan worden opgezet om de effecten ervan te monitoren en te evalueren.

In verschillende versies zal het visiedocument onderwerp van discussie met het veld zijn. Gelegenheden daarvoor zijn onder andere de studiedag van de NVvW op 5 november 2005 en de Nationale Wiskundedagen op 3 en 4 februari 2006. Op deze manier wordt een draagvlak voor de ontwikkelde visie gecreëerd.

Actoren: cTWO, NVvW, ocw
Product: Visiedocument Wiskunde 2010

3
Nieuwe examenprogramma’s havo en vwo per 2010

Om in de periode 2009/2010 te kunnen komen tot vaststelling van een nieuw examenprogramma voor havo en vwo zal de Commissie Vernieuwing Wiskundeonderwijs de onderstaande activiteiten ontplooien. Daarbij gaat het om 7 à 8 programma’s, namelijk wiskunde A, B, C en D voor vwo en wiskunde A, B en D voor havo.
Vanzelfsprekend spelen de rapportages van de profielcommissies, die in de loop van de tijd zullen verschijnen, in het hieronder geschetste traject een belangrijke rol. 

januari 2006 - juli 2006

In deze periode wordt de wiskundige inhoud van de conceptexamenprogramma’s van havo en vwo op hoofdlijnen vastgesteld. Vanuit een gemeenschappelijke visie op wiskunde en wiskundeonderwijs, zoals die is vastgelegd in het visiedocument, worden allereerst globale leerdoelen ontwikkeld voor zowel M- als N-profielen van havo en vwo. Ook worden voorstellen gedaan over de wijze waarop sleutelbegrippen en probleemsituaties in inspirerend en uitdagend onderwijs met elkaar verbonden dienen te worden. De plaats van nieuwe technologie wordt in de overwegingen vanzelfsprekend betrokken.

cTWO zal zorg dragen voor praktijknabije conceptprogramma’s met een groot draagvlak. Aan de hand van het visiedocument worden bijeenkomsten gehouden met betrokken partijen. Daarnaast worden kleinschalige onderzoeksprojecten in scholen uitgezet om het in het visiedocument uitgewerkte gedachtegoed in de praktijk vorm te geven. In deze onderwijsexperimenten speelt cTWO een aansturende en coördinerende, maar geen uitvoerende rol. Voor de uitvoering zal via de penvoerder contact gezocht worden met expertisecentra. Deelprojectgroepen zullen zich richten op specifieke deelgebieden zoals wiskunde C en D.

Met het betrekken van het veld wordt een begin gemaakt in het najaar.  Tijdens de studiedag van de NVvW in november 2005 kan aandacht gegeven worden aan cTWO en haar taken.  Docenten zullen bij diverse gelegenheden nadrukkelijk worden uitgenodigd om deel te nemen aan de inhoudelijke discussie. De wetenschap, het bedrijfsleven, de overheid en alle andere geledingen in de samenleving die belang hebben bij goed wiskunde onderwijs worden in de periode tot mei uitgedaagd om te reflecteren op de voorgestelde inhoud van de examenprogramma’s voor havo en vwo. 

In juni 2006 zal een conferentie worden georganiseerd om de resultaten van de discussies met het veld en van het onderzoek in de uitgezette projecten te verwerken tot de eerste conceptexamenprogramma’s op hoofdlijnen.

Actoren: cTWO (inhoudelijke sturing), nocw (reflectie op conceptexamenprogramma’s), NVvW (deelname aan de discussie, communicatie via Euclides), ocw, Deltapunt (koppelen van cTWO vragen aan bestaande of te starten projecten).

Product: conceptexamenprogramma’s op hoofdlijnen.

augustus 2006 – juli 2007

In deze fase gaat het om in het uitwerken van examenprogramma’s voor havo en vwo inclusief eerste versies van eindtermen. In nauwe samenwerking met een klein aantal scholen zal cTWO projecten uitzetten waarin lesmateriaal wordt ontwikkeld rond sleutelbegrippen en vaardigheden binnen de nieuwe programma’s. Dit voorbeeldmatige lesmateriaal wordt in klassen getest en getoetst (ook als onderdeel van het examen). Deze veldtests kunnen een deelproject of onderwerp betreffen; ook zal echter een klein aantal scholen aan examenexperimenten deelnemen. Zo wordt de effectiviteit vastgesteld van de nieuwe programma’s en wordt tevens ervaring opgedaan met nieuw realistisch, probleemstellend en concept-context gericht onderwijs. De ervaringen worden samengebracht in adviezen voor onderwijsontwikkeling, die zowel inhoud, materiaal als de daarop aansluitende didactiek omvat. Met het Deltapunt zal worden gezocht naar mogelijkheden om in bestaande of nieuw te starten projecten vraagstellingen vanuit cTWO mee te nemen. In deze fase zal ook actief contact worden gezocht met producenten van lesmateriaal, zodat zij tijdig kunnen inspelen op de nieuwe examenprogramma’s voor havo en vwo.

Het spreekt voor zich dat in deze fase nauw zal worden samengewerkt met de vernieuwingscommissies voor scheikunde, natuurkunde en biologie. Ook zal contact gezocht worden met andere verwante vakken zoals economie en ‘afnemers’ van leerlingen met een M-profiel.

Actoren: cTWO (aansturing onderzoek en ontwikkeling, communicatie met het veld), ocw (reactie op eindtermen, examenfaciliteiten proefscholen), Deltapunt (synergie met andere projecten), penvoerende instelling (coördinatie deelprojecten), scholen (uitvoeren van projecten), expertisecentra (uitvoering en begeleiding van projecten)

Producten: 

- 
eerste versie uitwerking examenprogramma’s in eindtermen, lesmateriaal, examens en hulpmiddelen bij examens

- 
ervaringen en onderzoeksgegevens uit schoolpilots

augustus 2007- juli 2010

In deze fase worden de examenprogramma’s op basis van ervaringen op proefscholen geconcretiseerd en geconsolideerd. Op een tiental scholen zullen de nieuwe programma´s worden uitgetest, waarbij het overigens niet noodzakelijk zo is dat elke school met alle programma´s experimenteert. De experimenten vangen aan in het schooljaar 2007 - 2008 in havo 4 en vwo 4. Binnen de grenzen van een beperkt en doelmatig experiment breidt het aantal scholen en het aantal betrokken leerlingen per school zich vervolgens uit. Scholen worden voor deelname gefaciliteerd vanuit Deltapunt.

Deze experimenten omvatten ook de eindexamens (of soms onderdelen daarvan), wat toestemming van ocw vereist. De experimenten worden begeleid door projectteams en worden gemonitord op effectiviteit, haalbaarheid voor docent en leerling, rol van ICT en leerrendement. Scholen worden ondersteund met voorbeeldmatig lesmateriaal en didactische begeleiding. Het veld wordt bij dit proces betrokken door uitgebreide rapportage van en communicatie over successen en obstakels. Jaarlijks worden twee werkconferenties georganiseerd met vertegenwoordigers van verschillende partijen uit het veld, waarbij ervaringen en ideeën worden uitgewisseld. Voor deze conferenties worden ook andere scholen uitgenodigd, die bijvoorbeeld betrokken zijn bij andere projecten van Deltapunt. In het hele proces zal contact worden gehouden met uitgeverijen. In 2009 wordt het eerste centrale examen voor havo gerealiseerd in samenwerking met veldpartijen (CEVO, CITO), in 2010 volgt het eerste centrale examen voor vwo. De bevindingen worden vastgelegd in definitieve examenprogramma´s die zijn uitgewerkt in globale eindtermen en CEVO-specificaties, alsmede aanzetten voor de SLO handreikingen voor het schoolexamen.

Actoren: cTWO (inhoudelijke aansturing en bijsturing, communicatie), ocw (vaststellen van nieuwe examenprogramma’s), Deltapunt (facilitering proefscholen), penvoerend instituut (projectleiding en coördinatie), proefscholen (testen nieuwe examenprogramma’s), expertisecentra (begeleiding van scholen), CEVO en CITO (examinering)

Producten: 

- augustus 2008: programmabeschrijving wiskunde A, B, C, D voor vwo-4

· augustus 2009: examenprogramma´s wiskunde A, B, D voor havo (mogelijk ook wiskunde C), uitgewerkt in globale eindtermen en CEVO-specificaties, alsmede aanzetten voor de SLO handreikingen voor het schoolexamen.

· augustus 2010: examenprogramma´s wiskunde A, B, C, D voor vwo, uitgewerkt in globale eindtermen en CEVO-specificaties, alsmede aanzetten voor de SLO handreikingen voor het schoolexamen.

4
Voorbereidend beleid per 2007

cTWO acht het wenselijk als de nieuwe programma’s per 2010 ‘hun schaduw vooruit werpen’ naar 2007. Met name voor de meest ingrijpende vernieuwingen, die naar verwachting wiskunde C en D betreffen, ligt het voor de hand de ruimte die scholen per 2007 krijgen te benutten voor voorbereidend beleid per 2007. 

augustus 2005 – december 2005

In deze fase wordt een start gemaakt met de ontwikkeling van wiskunde D voor vwo. Dit is namelijk een nieuw element in de plannen per 2010. Omdat hieromtrent echter al veel ideeën leven, ligt het voor de hand hierop daadkrachtig in te spelen. Daarbij is de relatie tot het nieuwe bètavak een punt van aandacht.

cTWO zal een projectgroep Voortgezette wiskunde in het leven roepen. Tot de taken van deze projectgroep in deze periode behoren:

· het raadplegen van betrokken instanties uit hoger en voortgezet onderwijs, de expertisecentra, andere vernieuwingscommissies

· het inventariseren van bestaande ideeën, initiatieven en materiaal;

· het ontwikkelen van kaders voor de examenprogramma’s 2007 

· (toezicht op) het ontwerpen van voorbeeldmatig materiaal voor deelonderwerpen;

· (toezicht op) het uittesten van dit materiaal in een of twee regionale pilots.

Actoren: cTWO, projectgroep Voortgezette wiskunde, expertisecentra, andere vernieuwingscommissies, uitvoerders pilot.

Producten: inventarisatie van bestaande initiatieven en materialen, voorbeeldmatige uitwerking van deelonderwerp, rapportage pilot.

januari 2006 – juli 2006

In deze fase wordt de aandacht gericht op zowel wiskunde C als wiskunde D. 

De projectgroep Voortgezette wiskunde zet haar werk voort. De werkzaamheden voor wiskunde D bestaan uit:

· het reviseren van materiaal en testen van modules;

· het uitlijnen van deelmodules tot arrangementen voor wiskunde D voor vwo;

· het organiseren van regionale samenwerkingsverbanden voor wiskunde D;

· het opstellen van een tussenrapportage wiskunde D.

Op basis hiervan kunnen scholen wiskunde D of delen uit het programma al per 2007 aanbieden. Verder wordt wiskunde D meegenomen in de werkzaamheden zoals beschreven in paragraaf 3.

Daarnaast wordt een projectgroep wiskunde C ingesteld. Deze heeft in principe een beperktere taak, aangezien het gaat om de invulling van uitbreiding van het aantal uren. De inhoudelijke slag voor wiskunde C als geheel volgt pas in 2010. Een aantal acties voor 2007 kan echter goed gecombineerd worden met verkenningen voor 2010.

Voor wiskunde C bestaat de werkzaamheden uit:

· het raadplegen van betrokken instanties uit hoger en voortgezet onderwijs, de expertisecentra, afnemers van leerlingen uit de M-profielen;

· het inventariseren van bestaande ideeën, initiatieven en materiaal; 

· het ontwikkelen van kaders voor het uitbreiding van de examenprogramma’s 2007;

· (toezicht op) het ontwerpen van voorbeeldmatig materiaal voor deelonderwerpen;

· (toezicht op) het uittesten van dit materiaal in een of twee regionale pilots.

Actoren: cTWO, projectgroep Voortgezette wiskunde, projectgroep wiskunde C, expertisecentra, andere vernieuwingscommissies, uitvoerders pilots.

Producten: 

Wiskunde C: inventarisatie van bestaande initiatieven en materialen, voorbeeldmatige uitwerking van deelonderwerp, rapportage pilot.

Wiskunde D: eindrapportage met voorbeeldmatige invullingen en arrangementen.

augustus 2006 – december 2006

In deze fase rondt de projectgroep wiskunde C haar werkzaamheden af. De activiteiten omvatten:

· het reviseren van materiaal en testen van modules;

· het uitlijnen van deelmodules tot een programma voor wiskunde C van vwo;

· het opstellen van een tussenrapportage wiskunde C.

Op basis hiervan kunnen scholen delen van het programma wiskunde C al per 2007 aanbieden. Verder wordt wiskunde C meegenomen in de werkzaamheden zoals beschreven in paragraaf 3.

Actoren: cTWO, projectgroep wiskunde C, expertisecentra, uitvoerders pilots.

Producten: 

Wiskunde C: eindrapportage met eindtermen en voorbeeldmatige invullingen.

5 
Doorlopende leerlijnen

Behalve het ontwikkelen van examenprogramma’s zal cTWO zich ook bezighouden met doorlopende leerlijnen van primair onderwijs naar voortgezet onderwijs naar hoger onderwijs, waarbij ook de overgang onderbouw – bovenbouw binnen het voortgezet onderwijs aandacht verdient. In het licht van de werkzaamheden rond de examenprogramma’s tweede fase havo vwo ligt het voor de hand met name aandacht aan de onderbouw van havo en vwo te besteden. We onderscheiden activiteiten gericht op de onderbouw, op het hoger onderwijs en op het primair onderwijs.

januari 2006 – december 2006

Om een goede aansluiting te realiseren met het examenprogramma’s voor havo en vwo is het van belang dat leerlingen in de onderbouw van havo en vwo wiskundeonderwijs krijgen aangeboden dat daarop voorbereidt. Basiskennis en vaardigheden die leerlingen in de onderbouw verwerven moeten anticiperen op de tweede fase. De rol van de derde klas is daarbij cruciaal.

De cTWO zal dan ook een projectgroep onderbouw instellen, die zich buigt over het complex van concepten en vaardigheden die in de onderbouw aan de orde komen. Deze projectgroep heeft de volgende taken:

· het analyseren van de huidige onderbouwprogramma’s en het identificeren van hiaten en kansen vanuit de ontwikkelingen in de tweede fase;

· het in samenwerking met scholen ontwikkelen van voorbeeldmatig lesmateriaal dat de geïdentificeerde kansen concretiseert;

· het in samenwerking met scholen initiëren van pilots om het materiaal te testen;

· het vertalen van de bevindingen in aanbevelingen voor beleidsmakers en ontwikkelaars van leermiddelen.

Actoren: cTWO, projectgroep onderbouw, participerende scholen. 

Producten: analyse van knelpunten en kansen, voorbeeldmatig lesmateriaal, ervaringen pilots, aanbevelingen voor leermiddelen.

augustus 2006 – juli 2007

De aansluiting tussen voortgezet en hoger onderwijs laat te wensen over. Om hierin verbetering te brengen stelt cTWO een projectgroep hoger onderwijs in. Deze projectgroep heeft tot doel de ontwikkeling van de examenprogramma’s te ondersteunen door de volgende taken uit te voeren:

· het inventariseren van behoeften vanuit het hoger onderwijs ten aanzien van kennis en vaardigheden van instromende studenten voor zowel havo als vwo, en voor zowel M- als N-profielen;

· het communiceren van de ontwikkelingen binnen cTWO naar het hoger onderwijs toe;

· het formuleren van aanbevelingen om de aansluiting VO-HO te verbeteren.

Actoren: cTWO, projectgroep hoger onderwijs, deelnemende partners uit VO en HO. 

Producten: analyse van gewenste voorkennis HO, aanbevelingen voor verbeterde aansluiting VO-HO.

januari 2006 – december 2007

In het kader van doorlopende leerlijnen speelt het primair onderwijs natuurlijk een funderende rol. Voor wiskunde is de overgang van primair naar voortgezet onderwijs een cruciale, die zowel inhoudelijk als in praktische zin ingrijpend is. 

Om deze overgang te verbeteren, stelt cTWO een projectgroep primair onderwijs in. Deze projectgroep heeft de volgende taken:

· het analyseren van knelpunten in de overgang van PO naar VO;

· het stimuleren van uitwisseling van kennis op het gebied van vakinhoud en onderwijspraktijk tussen PO en VO;

· het formuleren van aanbevelingen die de aansluiting PO-VO verbeteren.

De projectgroep zal goed contact onderhouden met de Projectgroep Onderbouw (www.onderbouw-vo.nl), die zich bezighoudt met verwante activiteiten voor het geheel van de vakken.

Actoren: cTWO, projectgroep primair onderwijs, participerende partners uit PO en VO.

Producten: analyse van de aansluitingsproblematiek PO-VO en aanbevelingen ter verbetering van deze aansluiting.

6 
Didactische ontwikkelingen

Nieuwe examenprogramma’s vragen ook om een aangepaste didactiek die gerelateerd is aan de vakinhouden. cTWO rekent het in gang zetten van activiteiten op dit punt tot haar taak, maar streeft ernaar deze taak in samenwerking met de NVvW, vakdidactici, lerarenopleidingen, onderwijsontwikkelaars, auteursteams en nascholingsinstellingen vorm te geven. Op deze wijze kan tevens in nauw overleg met de NVvW een begin gemaakt worden met (onderdelen) van het zogeheten Verenigingsplan.

Vanuit cTWO wordt in het najaar van 2005 een didactiekwerkgroep ingesteld, die de volgende taken op zich zal nemen. 

1. Het ontwikkelen van een visie op didactische ontwikkelingen ten behoeve van het visiedocument (najaar 2005);

2. Het ontwikkelen van een didactiek bij de vakinhouden (2006);

3. Het ontwikkelen van didactiek van ICT-gebruik (2007);

4. Didactische begeleiding van de verschillende projecten en pilots (2006-2009);

5. Het informeren van de initiële lerarenopleiding en auteursteams van schoolmethoden over deze didactische ontwikkelingen (2007);

6. Het initiëren van nascholing waarin docenten zich de nieuwe didactische vaardigheden kunnen verwerven (2008).

Bij punt 2 moet enerzijds worden gedacht aan een domeinspecifieke vakdidactische opbrengst. Anderzijds moet ook aandacht worden besteed aan werkvormen, het effect daarvan op de contacturen, leerarrangementen en de praktische aspecten daarvan. Denk bijvoorbeeld aan de manier waarop scholen wiskunde D al dan niet modulair kunnen aanbieden en andere organisatievormen. 

Actoren: cTWO, didactiekwerkgroep, lerarenopleidingen, nascholingsinstellingen, vakdidactici, onderwijsontwikkelaars, auteursteams.

Producten: Bijdrage over didactiek aan het visiedocument, rapportage over didactiek van nieuwe vakinhouden en didactiek van ICT, nascholingsaanbod voor de implementatie van de nieuwe programma’s.

7 
Afstemming

Vanzelfsprekend is het niet gewenst dat cTWO in isolement opereert, los van andere ontwikkelingen die parallel plaatsvinden. Afstemming, communicatie en rapportage zijn van groot belang voor het effectueren van succesvolle examenprogramma’s. Hieronder komen de afstemming met andere vakken en met ocw en Deltapunt aan de orde.

Afstemming met andere vakken en profielcommissies

Gedurende het gehele proces van ontwikkeling van het examenprogramma voor havo en vwo zal contact worden gehouden met de vernieuwingscommissies voor biologie, scheikunde en natuurkunde. Samenhang zal worden gestimuleerd door onderlinge afhankelijkheden van de verschillende vakken in kaart te brengen. Daarnaast ligt inhoudelijke samenwerking rond het nieuwe bètavak en voortgezette wiskunde voor de hand. In de praktijk kunnen ook vakoverschrijdende projecten worden gerealiseerd. Deze kunnen een belangrijke rol spelen in de aanbevelingen voor schoolexamens behorend bij het nieuwe examenprogramma. De contacten met de profielcommissies Natuur en Maatschappij worden gewaarborgd door personele unie in de commissies. De adviezen van de profielcommissies binnen de langetermijn visie (mits overganomen door de Minister) kunnen leiden tot aanpassingen.

cTWO streeft naar het formuleren van aanbevelingen om samenhang in de ontwikkeling van de wiskunde enerzijds en de natuurwetenschappelijke vakken en economische vakken anderzijds te realiseren.

Afstemming met OCW en Deltapunt

cTWO zal regelmatige en intensieve contacten met ocw onderhouden. Het is immers evident dat de politieke en beleidsmatige ontwikkelingen en het inhoudelijke proces met elkaar sporen. Naast deze reguliere contacten zal cTWO eenmaal per jaar een voortgangsrapportage maken en beschikbaar stellen aan ocw en het Deltapunt. Hierin wordt de voortgang beschreven aan de hand van een uitgebreid overzicht van lopende en betrokken projecten. De financiële rapportage zal aan de hand van de begroting plaatsvinden en eveneens worden gericht aan ocw en Deltapunt. Na iedere voortgangsrapportage vindt overleg plaats tussen de drie genoemde partijen. De cTWO zal voor dit overleg de uitnodiging doen uitgaan.

Bij de invoeringsstrategie voor de nieuwe examenprogramma’s is het van groot belang dat scholen kunnen beschikken over voldoende praktijkervaring. Veel projecten van het Deltapunt die het doel hebben om meer leerlingen te interesseren voor bèta en techniek kunnen, wellicht na aanpassing, ook worden benut om deze praktijkvoorbeelden te leveren. De cTWO zal aanbevelingen doen over de inhoud van deze projecten door ze zo goed mogelijk passen in combinaties van sleutelbegrippen en handelingspraktijken. Voor de M-profielen zullen wellicht andere, vergelijkbare wegen moeten worden bewandeld.
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Voor het goed functioneren van de commissie zijn er diverse activiteiten en experimenten noodzakelijk. Daaronder vallen onder andere:
· directe commissiewerkzaamheden en ondersteuning

· veldraadplegingen

· voorbereiden van lesmateriaal

· uittesten op scholen

· bij- en nascholing

· communicatie

Daarvoor zal een aanzienlijk budget via Deltapunt (onder eindverantwoordelijkheid van het Ministerie van ocw) noodzakelijk zijn, dat rechtstreeks door de commissie kan worden besteed. Het is ook van belang dat de commissie direct zeggenschap heeft in flankerende projecten, die via andere financiële kanalen worden uitgevoerd. 

Bijlage: Samenstelling cTWO
Op 1 januari 2006 kent de Commissie Vernieuwing Wiskundeonderwijs de volgende samenstelling:

Voorzitter: 

Dirk Siersma , hoogleraar wiskunde Universiteit Utrecht, voorzitter nocw
Secretaris
:

Paul Drijvers, onderwijsontwikkelaar Freudenthal Instituut 

Leden:

Roel van Asselt, Saxion Hogeschool Enschede / LICA

Frits Beukers, hoogleraar wiskunde UU

Jan Blankespoor, leraar hbo

Henk Broer, hoogleraar wiskunde RUG, voorzitter kamer Wiskunde VSNU

Swier Garst, leraar wiskunde 

Carel van de Giessen, leraar wiskunde

Rainer Kaenders, vakdidacticus RUN en TUD

Wim Kleijne, oud-inspecteur onderwijs, lid van beide profielcommissies

Marian Kollenveld, leraar wiskunde en voorzitter NVvW

Mark Pelletier, hoogleraar wiskunde, TUE

Anne van Streun, emeritus hoogleraar en vakdidacticus RUG

Chris Zaal, docent wiskunde-educatie en onderwijsontwikkelaar UvA

� Aan het Voorzittersoverleg Wiskunde nemen deel de zeven  voorzitters van de Academieraad Wiskunde KNAW, het Koninklijk Wiskundig Genootschap, de Adviescommissie Wiskunde NWO, de Nederlandse Vereniging voor Wiskundeleraren, de Nederlandse Onderwijs Commissie voor Wiskunde, het Overleg Onderzoekscholen Wiskunde, en de Kamer Wiskunde van de VSNU.


� In de periode augustus 2005-december 2005 wegens buitenlands verblijf waargenomen door Michiel Doorman, onderwijsontwikkelaar Freudenthal Instituut.
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