Pilots rondom raamwerk rekenen-wiskunde mbo afgerond

Samenvatting door Monica Wijers (monica@fi.uu.nl) en Vincent Jonker (vincent@fi.uu.nl), met dank aan de betrokken docenten/schoolleiders van de pilot-onderwijsinstellingen, en de leden van het kernteam raamwerk rekenen/wiskunde mbo.
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Raamwerk rekenen-wiskunde mbo

Het raamwerk rekenen-wiskunde
 voor het mbo is een referentiedocument, het geeft een beschrijving van reken-wiskundige vaardigheden op verschillende niveaus, zodat voor elke opleiding op elk niveau in het mbo in kaart kan worden gebracht wat er aan rekenen/wiskunde voorkomt en noodzakelijk is. Deze beschrijving kan ook gebruikt worden voor het vastleggen van wensen/eisen op het gebied van leren, loopbaan en burgerschap. In essentie gaat het steeds om het aanduiden van het functioneel gebruik van rekenen-wiskunde op een passend niveau.  Wat heb je echt nodig aan vaardigheden voor de genoemde gebieden?

Het raamwerk wordt in 2008 gebruikt door de kenniscentra om in de kwalificatiedossiers het niveau van reken-wiskundige vaardigheden vast te leggen. Eerder waren de kwalificatiedossiers al voorzien van taalniveaus (op basis van het raamwerk Nederlands). Dit betekent dat in principe alle dossiers 2009/2010 voorzien zullen zijn van een aanduiding voor het niveau van rekenen-wiskunde.
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Profiel voor de opleiding ‘helpende zorg en welzijn’, niveau 2

In bovenstaand plaatje is te zien dat voor rekenen/wiskunde vier domeinen en zes niveaus worden onderscheiden. Voor een bepaald kwalificatiedossier wordt vervolgens per domein aangegeven op welk niveau de beheersing van welke reken-wiskundige vaardigheden gewenst is.

Overigens doet het raamwerk rekenen-wiskunde mbo geen uitspraak over 'hoe' bepaalde doelen voor rekenen/wiskunde behaald moeten worden (zoals didactiek, methode, e.d.). Het raamwerk beperkt zich tot een beschrijving van het 'wat' (inhoud en niveau). De didactische invulling is aan de (opleidingsteams van de) mbo-instellingen.

	Het werk aan het raamwerk rekenen-wiskunde is eind 2006 gestart, toen van verschillende kanten het signaal werd gegeven dat de nieuwe kwalificatiedossiers  te weinig houvast gaven voor het aanduiden van specifieke reken/wiskundige vaardigheden die noodzakelijk zijn voor het betreffende beroep/opleiding, of van vaardigheden die in het kader van burgerschap en doorstroom gewenst zijn en tijdens de mbo-opleiding onderhouden moeten worden. 

In de tweede helft van 2008 wordt middels een nadere analyse en veldraadpleging onderzocht hoe de niveaus van het rapport van de commissie Meijerink zich verhouden tot de niveaus van de raamwerken taal en rekenen van het mbo.

Het werk aan het raamwerk wordt uitgevoerd door het kernteam raamwerk rekenen/wiskunde mbo. In het kernteam zijn de volgende instellingen vertegenwoordigd: MBO-raad, AOC-raad, COLO, Cinop, SLO, MBO 2010, Hogeschool Utrecht en Freudenthal instituut.


Pilots

In het voorjaar van 2008 is een aantal pilots uitgevoerd door het kernteam van het raamwerk rekenen-wiskunde bij enkele verschillende opleidingen. Doel was om samen met docenten en opleidingsmanagers van diverse opleidingen in het mbo te onderzoeken hoe de uitvoeringspraktijk op het gebied van rekenen-wiskunde momenteel is en hoe deze in de toekomst ondersteund kan worden door het raamwerk rekenen-wiskunde. 

In het vroege voorjaar van 2008 was door het deelnemen aan diverse clusterbijeenkomsten (experimenteer clusters van MBO2010) al een indruk verkregen over de praktijk rond rekenen/wiskunde in diverse opleidingen. Dit gaf een eerste idee over hoe de pilots ingericht moesten worden. Uiteindelijk is een zestal pilots uitgevoerd, gespreid over sectoren en niveaus: 

· AKA niveau 1;

· Onderwijsassistent niveau 4 en pedagogisch werk niveau 3;

· Helpende zorg en welzijn niveau 2;

· Bakkerij (brood en banket), niveau 3 (en 4);

· Techniek, niveau 4;

· Administratie, niveau 3 en 4. 

Bij elke pilot waren één tot drie opleidingsteams van verschillende onderwijsinstellingen betrokken. Zoveel als mogelijk was elk opleidingsteam door tenminste twee personen vertegenwoordigd. Per pilot is er een korte intake geweest, opgevolgd door een of twee bijeenkomsten onder leiding van twee personen uit het kernteam rond het raamwerk. Alle bijeenkomsten zijn schriftelijk verslagen. In dit verslag vatten we een aantal aandachtspunten die besproken zijn samen. 

Samenvatting aandachtspunten

De pilots beslaan alle vier de niveaus en alle vier de sectoren van het mbo. Dit betekent dat de aandachtpunten vaak per opleiding een andere invulling hebben. Zo goed als mogelijk geven we dat in de betreffende toelichting weer.

Het raamwerk rekenen/wiskunde mbo

In alle pilots wordt waardering voor het raamwerk uitgesproken. Het was bij de meeste opleidingen nog niet bekend.  In de pilots is met het raamwerk gewerkt en zijn met succes voorbeelden van beroepstaken uit opleidingen in de passende cel van het raamwerk geplaatst.  Daarbij zijn de voorbeelden die al in het raamwerk staan zeer behulpzaam.
Vragen en aanbevelingen aan het raamwerkteam:

· in versie 1.0 een sterkere koppeling maken met de niveaus van de expertgroep doorlopende leerlijnen taal en rekenen;
· richtlijnen opnemen over studietijd;
· rekening houden met BBL;
· cellen met meer concrete voorbelden vullen.
Instroomniveau deelnemers

Het instroomniveau rekenen/wiskunde van de deelnemers is niet altijd bekend en als het wel bekend is, verschilt het sterk per deelnemer. Er zijn verschillende manieren om hier zicht op te krijgen. Enkele voorbeelden uit de pilots:

· centraal of decentraal afnemen van instaptoetsen rekenen-wiskunde, -zelf ontwikkeld of van derden (cito, abctoetsen)- als diagnostisch instrument; 

· VDL-toets afnemen en geen rekentoets (niv. 2 Z&W). Uitvallers vallen om andere redenen dan rekenen af, de VDL-toets stelt een diagnose;

· basisrekenen standaard opnemen en beoordelen binnen het eerste beroepsgerichte vak(?: binnen cgo wordt niet meer over ‘vakken’gesproken; wellicht vervangen door ‘opdracht’).

Op een aantal opleidingen is het instroomniveau van een aantal deelnemers ontoereikend. Het is nog onduidelijk of er in de verschillende opleidingen in het eerste jaar  deelnemers (zullen) uitvallen op rekenen/wiskunde. Verwacht wordt dat in de toekomst – na de implementatie van de referentieniveaus van de commissie Meijerink -het instroomniveau voor de vmbo-ers die nu in de laatste 2 jaar geen wiskunde hebben gehad (in de sectoren zorg en welzijn en economie komt dit voor), wat hoger ligt.

Rekenen-wiskunde in de opleiding

Niet elke opleiding is al even ver met het invoeren van competentiegericht opleiden (CGO). De mate waarin CGO is ingevoerd  bepaalt mede het denken over de plaats en invulling van rekenen-wiskunde. Bij de vormgeving van rekenen-wiskunde in de opleiding spelen daarnaast veel zaken een rol.  Er zijn diverse terreinen waarop keuzes gemaakt moeten worden en er liggen diverse knelpunten. In de pilots is het volgende aan bod gekomen.
· Niveau van rekenen-wiskunde in de kwalificatiedossiers.

Het komt nu voor dat op opleidingen aandacht voor rekenen-wiskunde in relatie tot het beroep ontbreekt, omdat het niet (of nauwelijks) in het kwalificatiedossier is opgenomen en de opleiding er dus niet op wordt afgerekend. Zodra door de kenniscentra in de dossiers het reken-wiskunde profiel is vastgesteld, verandert deze situatie. De kenniscentra zijn daar momenteel mee bezig, met het raamwerk als referentiekader. In een aantal pilots is getracht het reken-wiskunde profiel van een of meer opleidingen alvast in te schatten op basis van het raamwerk.  Het plaatsen van praktijkvoorbeelden in de cellen van het raamwerk is daarbij goed gelukt. Een deel van deze voorbeelden zal aan versie 1.0 van het raamwerk toegevoegd worden.

· Rekenen-wiskunde in relatie tot de ‘praktijkvakken’.

In lang niet alle opleidingen uit de pilots is er nu systematisch aandacht voor rekenen-wiskunde. Wanneer reken-wiskundige vaardigheden niet benoemd worden in het kwalificatiedossier is het lastig ze een plaats te geven in de opleiding - zelfs als dit wel wenselijk is - omdat de opleiding er niet op ‘afgerekend’ wordt. Zoals gezegd gaat deze situatie veranderen.

Daar waar rekenen-wiskunde geïntegreerd wordt in beroepstaken of beroepsgerichte prestaties, blijft het soms te onzichtbaar. Oplossingen zijn bijvoorbeeld: rekenen/wiskunde opnemen in een planner bij de taak, het vaker (laten) benoemen (met name door praktijkdocenten) en het ook te beoordelen. Daarvoor moeten goede criteria worden aangelegd. Een aantal opleidingen maakt rekenen-wiskundige vaardigheden zichtbaar in beroepstaken en in BPV-opdrachten. 

Opgemerkt wordt dat voor met name opleidingen op niveau 1 en 2 integratie van rekenen-wiskunde in de praktijk van belang is in verband met de motivatie en interesse van deelnemers.  Dit kan bijvoorbeeld door het rekenen te starten vanuit praktijksituaties. De opleidingen die deelnamen aan de pilots zagen daartoe voldoende mogelijkheden.

· Verwevenheid van rekenen-wiskunde met software en ICT-tools.
Dit aandachtspunt is opgemerkt in de meer technische opleidingen die deelnamen aan de pilots. Bij het gebruik van softwarepakketten tijdens de opleiding  (Excel, Exact, Access en financiële pakketten) blijft rekenen-wiskunde vaak onzichtbaar. Met name tijdens de stages zit rekenwerk verstopt in machines en softwarepakketten. Hierdoor leren deelnemers met name bij techniek niet altijd wat ze moeten leren. Leerbedrijven gaan daar erg verschillend mee om. 

· Differentiatie, aparte ondersteuning en remediëring .
Naast rekenen-wiskunde gekoppeld aan beroepstaken voelen opleidingen soms de noodzaak rekenen-wiskunde explicieter te maken of apart te ondersteunen. Een argument hiervoor is de herkenbaarheid ervan voor deelnemers. Een aantal van de opleidingen uit de pilots organiseert mede daartoe bijvoorbeeld losse lessen, workshops of lintlessen specifiek voor reken-wiskundige vaardigheden in relatie tot de beroepstaken. 

Op basis van resultaten van een instaptoets of van een praktijkvak bieden sommige opleiding speciale reken/wiskunde cursussen aan aan groepen deelnemers of remediëring aan individuele deelnemers.  Specifieke problemen zitten bijvoorbeeld bij de AKA-opleiding waar grote niveauverschillen zijn, veel rekenkennis opgehaald moet worden en binnen de belangstellingswereld van de deelnemer moet worden gebracht. Dit vraagt om individueel afgestemd onderwijs wat vaak lastig te organiseren is en waarin ook de gelegenheid ontbreekt van en met elkaar te leren.

· Onderlinge afstemming en expertise docenten.
Een knelpunt dat regelmatig wordt genoemd is het (mogelijke of gerealiseerde) gebrek aan afstemming tussen de verschillende docenten die met rekenen-wiskunde te maken hebben. Het gaat dan om docenten van verschillende praktijkvakken, theorievakken en om reken-wiskunde docenten. Verschillende docenten hanteren verschillende begripsdefinities, reken-wiskundige technieken (bijvoorbeeld wel/niet met rekenmachine werken) en didactiek. Daarnaast bezitten docenten een verschillend niveau van expertise op het terrein van rekenen-wiskunde en de bijbehorende didactiek. Een van de oplossingen kan het instellen van een rekencoördinator of -coach zijn (in navolging van de taalcoach). Deze rekencoach kan zorg dragen voor de onderlinge afstemming, en eventueel ook interne scholing verzorgen of regelen. Geen van de opleidingen in de pilot heeft hiermee al ervaring. Of naast een rekencoach aparte reken-wiskunde docenten nodig zijn, hangt samen met het beleid en onderwijsmodel dat de opleiding kiest. Bij één van de opleidingen wordt de expertise van docenten uit de educatie met een pabo-opleiding ingezet voor een ondersteuningsprogramma rekenen-wiskunde. In een andere opleiding is de docent van het eerste algemene beroepsgerichte vak ook degene die basisrekenen voor zijn rekening neemt. 


· Minimumniveaus rekenen-wiskunde ivm burgerschap (brondocument LLB
).
Het raamwerk 0.9 doet voorstellen voor minimumniveaus burgerschap in de vorm van een reken-wiskundeprofiel. Bij een eerste inschatting van die voorgestelde niveaus in relatie tot het verwachte reken-wiskunde profiel voor de opleidingen (terug te lezen uit de kwalificatiedossiers), lijkt in een aantal opleidingen binnen de pilots dit LLB-niveau hoger (te hoog) te liggen dan het reken-wiskunde niveau in het kwalificatiedossier. Ditzelfde verschijnsel is ook geconstateerd door een aantal KBB’s
. Met name op MBO niveau 3 komt dit voor. Tevens speelt het bij de AKA-opleidingen op niveau 1.
Op het niveau van de opleidingen kan in zo’n geval in diverse richtingen naar een oplossing worden gezocht. Er zijn bijvoorbeeld opleidingen die een generiek LLB-programma aanbieden op basis van de zeven burgerschapstaken inclusief de daarvoor benodigde reken-wiskundige vaardigheden op het gewenste niveau. Er komen geen extra burgerschapstaken bij.

Een belangrijke zorg, uitgesproken in de pilots, is dat deelnemers die wel voldoen aan alle vereisten uit het kwalificatiedossier, maar niet aan de LLB-vereisten geen diploma kunnen ontvangen. Dit speelt ook een rol bij doorstroom binnen het mbo. Het is nog onduidelijk hoe hiermee om moet worden gegaan, een vraag is bijvoorbeeld of er compensatiemogelijkheden zijn.

Een aanbeveling uit de pilots is om voor versie 1.0 van het raamwerk nader te onderzoeken hoe de relatie is tussen de nu voorgestelde niveaus rekenen-wiskunde voor het brondocument LLB en de niveaus in de kwalificatiedossiers. Eventuele knelpunten zullen worden aangekaart bij MBO2010.

· Onderwijsmateriaal.
Met name de opleidingen waarin nu geen aandacht voor rekenen-wiskunde is, willen graag informatie over geschikt lesmateriaal, met name over digitaal materiaal en toetsing. Opleidingen die al een vorm van rekenbeleid hebben, gebruiken vaak lesmateriaal uit de educatie. De volgende materialen worden op opleidingen in de pilots daarvoor gebruikt
:

· In balans;
· Gedigitaliseerde Blokken (van Baroniecollege);
· Rekenvaardigheden in de beroepsopleiding;
· Flexact (digitaal);
· Digiplein;
· Reken maar (SOM) (gericht op techniek aka);
· Alfabeter.
Aanbeveling aan het raamwerkteam: in of bij versie 1.0 informatie over lesmaterialen opnemen. 

Bij opleidingen op niveau 4 in richtingen die traditioneel een groter beroep op reken-wiskundige vaardigheden doen is er vaak bestaand materiaal voor beroepsgericht rekenen-wiskunde (verpleegkundig rekenen, rekenen voor de bakkerij etc.). In sectoren met veel rekenen-wiskunde (bijv. techniek, administratie en economie, bakkerij) wordt daarnaast vaak apart materiaal voor doorstroom naar het hbo gebruikt. Dit is vaak afkomstig van het hbo zelf en de onderwerpkeuze is meestal enigszins sectorspecifiek.

Beoordeling/examinering: uitstroom en doorstroom

De beroepsgerelateerde competenties worden vaak beoordeeld via een proeve van bekwaamheid, hierbij kan ook een portfolio een rol spelen. Via een portfolio zou bijvoorbeeld het ‘kunnen rekenen in de praktijk’ getoetst kunnen worden. De aard en inhoud van centrale toetsen en examens voor rekenen-wiskunde heeft gevolgen voor de inrichting van het onderwijs in rekenen-wiskunde. Integrale toetsing waarbij rekenen-wiskunde binnen de beroepstaken (of proeve) of burgerschapstaken wordt beoordeeld, wordt door veel opleidingen als meest wenselijk gezien. Er wordt echter wel een aantal knelpunten gesignaleerd. Het vraagt zowel overtuigende en efficiënte voorbeelden als beoordelaars met expertise op het gebied van rekenen-wiskunde. Verder kan het organisatorisch lastig te plannen zijn en kost mogelijk meer tijd. 

Apart toetsen op voortgang middels ingekochte externe toetsen is duur (geld) en kost onderwijstijd. Dit laatste is een extra groot knelpunt bij de BBL.

Over centrale examinering van rekenen-wiskunde is grote zorg. Een rekentoets los van de praktijkcontext doet zeker niveau 1 deelnemers tekort. Het lijkt de techniekopleiding een ongewenste koers terug naar 10 jaar geleden, toen dit ook niet werkte. Een aantal opleidingen geeft aan in zo’n geval noodgedwongen (beheerslast: tijd, geld) de weg te kiezen van uitsluitend aparte reken-wiskundelessen ter voorbereiding op zo’n examen. 

Beleid en afstemming 

In alle pilots komt naar voren dat het ontwikkelen van rekenbeleid noodzakelijk is. Een aantal opleidingen is hier al mee bezig en formeert bijvoorbeeld een rekenbeleidgroep of een rekenontwikkelteam. Dit kan zowel ROC-breed gebeuren als per opleidingsteam, beide varianten kwamen in de pilots voor. 

Knelpunten met betrekking tot beleid en invoering van rekenen-wiskunde zijn onder andere: 

· expertise docenten;

· tijd en geld (budget);

· beheerslast (organisatie lastig te regelen);

· druk op ‘onderwijstijd’ (met name bij BBL).

Wat betekent dit alles voor de opleidingen op korte termijn?

Op dit moment worden de nieuwe kwalificatiedossiers voorzien van de genoemde profielen (‘kruisjesschema’) voor rekenen/wiskunde. De opleidingen zullen bij het werken met de nieuwe kwalificatiedossiers zelf hun onderwijs zo moeten inrichten dat de beschreven niveaus door de deelnemers behaald worden. Daartoe is het verstandig dat elke opleiding reken-wiskundebeleid opzet en uitvoert. Het kernteam raamwerk rekenen-wiskunde mbo is momenteel bezig een publicatie voor te bereiden waarin enkele handreikingen op dit gebied gegeven worden. In deze publicatie zullen ervaringen uit de pilots verwerkt worden. Verder zullen de aanbevelingen uit de pilots en de voorbeelden in versie 1.0 van het raamwerk worden meegenomen. Tevens wordt nagegaan of het wenselijk en mogelijk is een netwerk of platform voor rekenen-wiskunde in het mbo op te richten.  

� http://www.fi.uu.nl/mbo/raamwerkrekenenwiskunde


� Brondocument leren, loopbaan, burgerschap


� Kenniscentra beroepsonderwijs bedrijfsleven


� Op www.fi.uu.nl/mbo zal een overzicht van beschikbaar materiaal worden gepubliceerd
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