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Samenvatting 
In voorliggende notitie is een advies opgenomen voor een visie en kader voor Amarantis rekenbeleid aangaande rekenvaardigheden. De uitgangspunten voor de Amarantisbrede visie op rekenbeleid kunnen als volgt worden samengevat:

1. In het vo/mbo wordt de combinatie van ‘kaal rekenen’ en realistisch rekenen gebruikt om de reken vaardigheden aan te leren. 
2. Het model Drieslag Rekenen is uitgangspunt voor rekenbeleid in het (v)mbo. 
3. Rekenlessen worden gedurende de hele opleiding gegeven om te zorgen dat een leerling aan het eind van de opleiding minimaal het vereiste referentieniveau behaalt. 
Daarnaast zijn de volgende adviezen opgenomen in de notitie:

4. Er worden flexibele leerroutes gecreëerd binnen bandbreedtes.
5. Mbo-opleidingen bieden deelnemers de gelegenheid om op een hoger rekenniveau uit te stromen dan volgens het kwalificatiedossier vereist is.
6. Alle Amarantis scholen bieden leerlingen de mogelijkheid rekenen waar mogelijk op een hoger kwalificatieniveau te volgen en af te sluiten.
7. Leerlingen/deelnemers die bij instroom in het eerste leerjaar van vo of mbo niet over het vereiste rekenniveau beschikken bieden we waar mogelijk extra hulp.
8. We maken zo veel mogelijk gebruik van een methodenmix (papier/digirekenen en diverse werkvormen).
9. Rekenbeleid wordt op iedere school structureel en blijvend opgenomen in alle PDCA-cycli/TRAP en schoolplannen.
De uitgangspunten voor de kaders voor het rekenbeleid in vo en mbo zijn de volgende:

10. Voor niveaubepaling wordt uitgegaan van het Referentiekader Meijerink.
11. Er vinden nulmetingen en voortgangstoetsen bij alle leerlingen plaats.
12. (V)mbo-opleidingen kunnen gebruik maken van digitale rekenportfolio om vorderingen zichtbaar te maken.
13. Op Amarantis niveau wordt niet centraal gekozen voor één rekenmethode.
Het organisatiemodel voor het project rekenbeleid is conform het project taalbeleid en zal als taal- en rekenbeleid worden benoemd. 

Werkgroep rekenen – permanent (taak) - centraal
Rekencoördinatoren per groep of domein (MBO) met rekenexpertise 

en onderwijstaak rekenvakken.

Rekencoördinatoren – permanent (taak) – in de groepen
· Rapporteren aan groepsdirecties en kunnen zitting hebben in de Werkgroep Rekenen
die rapporteert aan Amarantis Projectgroep Taal en Rekenen en werkzaamheden uitvoert in opdracht van Amarantis Projectgroep Taal en Rekenen.

· Informeren docenten rekenvakken in de eigen groep
· Coördineren in de groep of in het domein alle acties op gebied van rekenen voortvloeiende uit het Beleidsplan rekenen.
· Initiëren en coördineren verdere acties op het gebied van onderwijs in rekenvaardigheden.

· Ondersteunen rekencoaches en teams bij uitvoering rekenbeleid.

Rekencoaches – permanent (taak) - teamniveau
· Teamleden met rekenexpertise.
· Rapporteren aan en informeren rekencoördinator van de groep of domein.

· Geven leiding aan onderwijs in rekenvaardigheden binnen de teams.

Inleiding
Landelijk is er veel aandacht voor rekenen. Goede beheersing van rekenen is belangrijk voor het succesvol doorlopen van een schoolloopbaan. Uit onderzoek is gebleken dat in Nederland het niveau van rekenen de afgelopen jaren is verminderd. Daarnaast heeft het ministerie OCW een wet invoering referentieniveaus taal en rekenen in voorbereiding (november 2009) vanaf schooljaar 2010.

Ook binnen Amarantis willen en moeten we extra aandacht besteden aan rekenonderwijs.

Dit voorstel bestaat uit visie en kaders voor Amarantisbreed rekenbeleid. Het is aan de Projectgroep Taal en Rekenen een projectplan te schrijven. Bijlagen met informatie over recente ontwikkelingen zijn binnenkort via intranet van Amarantis beschikbaar.
Het havo/vwo en (v)mbo hebben te maken met het Referentiekader Meijerink dat voor taal en rekenen niveaus bevat die leerlingen moeten hebben bereikt aan het eind van hun opleiding.

Voor het MBO geldt dat vanaf oktober 2010 alle Kwalificatiedossiers de referentieniveaus Rekenen van Meijerink bevatten en dat zowel in het havo/vwo, vmbo-t als in het mbo niveau 4 sprake zal zijn van Centrale Examinering Rekenvaardigheid vanaf het cursusjaar 2013-2014.

Amarantis stelt, mede ingegeven door de eisen van het ministerie OCW, de volgende vragen centraal aan haar onderwijsinstellingen havo/vwo en (v)mbo:
1. Hoe leren we onze leerlingen rekenen dat minimaal aan de voorgeschreven niveaus voldoet?

2. Welke inhoud heeft dit onderwijs?

3. Hoe is dat vorm gegeven?

4. Hoe beoordelen we of onze leerlingen deze niveaus nog beheersen aan het eind van hun opleiding?

5. Hoe zorgen we voor een doorlopende leerlijn rekenvaardigheid zodat de aansluiting van HAVO/VWO naar HBO/Universiteit en van VMBO naar MBO optimaal is?

6. Hoe zorgen we dat leerlingen op een hoger niveau kunnen uitstromen?
Op een aantal vragen geeft Amarantis in deze notitie een voorzet; een reactie. Het is aan de scholen zelf invulling te geven aan de onderwijsinhoud dat de antwoorden geeft op bovengestelde vragen. 

A.
Visie Amarantis op rekenonderwijs
Advies m.b.t. visie op het rekenonderwijs binnen Amarantis
1a.
Uitgangspunt bij rekenonderwijs:

We adviseren om in het (v)mbo het model Drieslag Rekenen als uitgangspunt voor rekenbeleid te hanteren. Dit model is vrij vertaald vanuit de Drieslag Taal die ook wordt gehanteerd binnen Amarantis:
Slag 1: Rekenontwikkeling in vaklessen en op stage:

De rekenvaardigheid wordt in de vaklessen tijdens de ontwikkeling van vakkennis en tijdens de oefening van het beroep aangeleerd en onderhouden. Daarnaast zal in havo/vwo  afstemming moeten plaatsvinden tussen de vakdocenten over het aanleren van rekenvaardigheden. De docent rekenvaardigheden zal dus vakoverstijgende intercollegiale contacten moeten hebben om het rekenonderwijs ook ten dienste te stellen aan de rekenaspecten in andere vakken.
Slag 2: Ondersteunend rekenonderwijs:

De basisrekenvaardigheden worden aangeleerd in aparte rekenlessen. Deze lessen zijn gericht op het consolideren, onderhouden en verdiepen van de rekenvaardigheden. In havo/vwo zal in overleg met de wiskunde docent worden bepaald of deze rekenlessen geïntegreerd worden aangeboden binnen de bestaande wiskunde-lessen.

Slag 3: Persoonlijke oefening en remediëring:

Er vindt ondersteuning plaats als leerlingen onder het vereiste instroomniveau presteren of gaandeweg (ver) achterblijven in de ontwikkeling van de rekenvaardigheden. Ook specifieke aandacht voor leerlingen met bijvoorbeeld dyscalculie is daarbij nodig. 
Rekenonderwijs moet worden verzorgd vanuit de nieuwste inzichten uit onderzoek en praktijk én door docenten die kwalitatief goed zijn toegerust met de juiste competenties op gebied van differentiatie en rekendidactiek. 

In (V)MBO is het aanleren van rekenvaardigheid en het onderhoud daarvan essentieel om het vereiste eindniveau te halen, maar ook zal de docent rekenvaardigheden vakoverstijgende intercollegiale contacten moeten hebben om het rekenonderwijs ook ten dienste te stellen aan de rekenaspecten in andere vakken. Bovendien zal onderhoud op de reeds aangeleerde rekenvaardigheden cruciaal zijn om het niveau te handhaven.
Het is van belang aan te sluiten op het rekenniveau van de leerlingen, om er zeker van te zijn dat informatie wordt begrepen.
1b.
Uitgangspunten bij rekenonderwijs HAVO/VWO

· gedurende de schoolloopbaan een programma aanbiedt voor zo nodig aanleren, onderhoud en eventueel verdiepen van de rekenvaardigheid voor alle leerlingen (dus ook voor leerlingen zonder wiskunde in het pakket), gericht op het fundamentele of zo mogelijk het streeft niveau van de opleiding die wordt gevolgd (zie hiervoor 1a) vanaf het instroomniveau 1F (1S) tot en met het niveau 2S in het derde leerjaar en 

· bovendien een onderwijsprogramma rekenvaardigheid aanbiedt dat rekenvaardigheden tot het niveau 3F aanleert en de leerling dat niveau heeft aan het eind van deze VO opleiding.

Uiteindelijk neemt de minister OCW heeft het voornemen voor het hele vo een centraal examen rekenvaardigheid af te nemen aan het eind van de opleiding. 
In het kader van de doorgaande leerlijnen waarvoor het referentiekader van de commissie Meijerink ook is bedoeld, stimuleert Amarantis haar havo/vwo en mbo scholen tot intensieve contacten hierover met het basisonderwijs en het vervolgonderwijs (hbo en universiteit). 
Ook in HAVO/VWO moet het rekenonderwijs worden verzorgd vanuit de nieuwste inzichten uit onderzoek en praktijk én door docenten die kwalitatief goed zijn toegerust met de juiste competenties op gebied van differentiatie en rekendidactiek. 

Het aanleren van rekenvaardigheid en het onderhoud daarvan is essentieel om het vereiste eindniveau te halen, maar ook zal de docent rekenvaardigheden vakoverstijgende intercollegiale contacten moeten hebben om het rekenonderwijs ook ten dienste te stellen aan de rekenaspecten in andere vakken. Bovendien zal onderhoud op de reeds aangeleerde rekenvaardigheden cruciaal zijn om het niveau te handhaven. Bovendien is het ook in het HAVO/VWO van belang aan te sluiten op het rekenniveau van de leerlingen, om er zeker van te zijn dat informatie wordt begrepen.
1c. 
Plaats van het vak rekenen:
Met de keuze voor het model drieslag rekenen wordt er op twee manieren onderwijs gegeven in de rekenvaardigheden:

· in aparte rekenlessen (al dan niet gecombineerd met de wiskundelessen in het voortgezet onderwijs)

· geïntegreerd in de vaklessen (rekenontwikkelende didactiek)
· via remediëring

De rekenlessen zijn gericht op herhaling van reeds bekend veronderstelde rekenvaardigheden en op aan te leren rekenvaardigheden. Het aanleren en onderhouden van rekenvaardigheden wordt derhalve aangeboden binnen de ingeroosterde onderwijsactiviteiten én is afgestemd op de andere vakken binnen het curriculum. In het VMBO kan in de bovenbouw volgens het model van de ‘drieslag rekenen’ gestart worden, waarbij het accent meer op de beroepsrichting gelegd kan worden, zodat goede aansluiting mogelijk is op het vervolgonderwijs in het MBO.

Zowel de docenten in de rekenvakken als de vakdocenten die rekenvaardigheid in hun (beroeps)vak of nodig hebben, zijn deskundig, geven interactieve feedback en bieden oefening aan in het in het onderwijs ter verbetering van rekenvaardigheden. De docenten rekenvakken zijn de experts voor wat betreft de (didactiek van) rekenvaardigheden en leveren ook hun bijdrage aan bijvoorbeeld de collega’s en leerlingen met betrekking tot rekenvaardigheden binnen de beroepsvakken en de andere vakken. 

Voor leerlingen met specifieke problemen (zoals bijvoorbeeld dyscalculie) wordt waar mogelijk extra ondersteuning aangeboden of deskundige hulp gezocht. 
1d.
Niveau van het vak 

Instromende leerlingen vanuit het primair onderwijs in het  VO hebben niveau 1F. Voor het VO ligt het gevraagde niveau aan het einde van de opleiding tussen 2F voor leerlingen in VMBO en 3F voor leerlingen uit het MBO 4 en HAVO/VWO leerlingen. Voor het mbo 1-2 ligt het niveau op 2F en voor het mbo 3-4  niveau 3F. In schema ziet dit er als volgt uit:
	Overgangen
	Nederlands
	Rekenen

	Eind basisonderwijs
	1F - 1S
	1F - 1S

	Eind vmbo bb/kb + MBO 1-2
	2F
	2F

	Eind vmbo gl/tl
	2F – 2S
	2F – 2S

	Eind havo
	3F – 3S
	3F – 3S

	Eind mbo 3
	2F
	2F

	Eind mbo 4
	3F
	3F

	Eind vwo
	4F
	3F – 3S


Bron: OCW – 20 november 2009 
F = Fundamenteel niveau en S = Streefniveau

Het landelijk referentiekader stelt vast wat het minimale niveau van leerlingen in een bepaalde opleiding is. Landelijk is reeds aangekondigd dat bepaalde groepen leerlingen moeite zullen hebben met het behalen van het vereiste referentieniveau: 
· MBO niveau 1, 
· MBO niveau 4: op dit moment liggen de eindtermen in de kwalificatiedossiers voor de uitstromen van voornamelijk de sector zorg en welzijn veelal op een lager niveau dan 3F.

· VMBO BB/KB met wiskunde: deze leerlingen beheersen het niveau 2F matig tot redelijk.

· VMBO/HAVO leerlingen zonder wiskunde in het pakket: rekenen wordt niet onderhouden en geconsolideerd, waardoor ze het vereiste referentieniveau niet beheersen. 
Deze groepen behoeven extra aandacht binnen Amarantis.
Amarantis stelt dat mbo-opleidingen hun leerlingen de mogelijkheid bieden op een hoger referentieniveau rekenen af te studeren dan in het kwalificatiedossier wordt vereist. Dit is mogelijk door het onderwijsleerproces zodanig in te richten dat leerlingen –binnen een bepaalde bandbreedte– hun eigen tijdpad volgen. Het is niet mogelijk dat leerlingen, omdat ze op een bepaald moment het vereiste niveau rekenvaardigheid hebben, geen eindtoets doen aan het eind van de opleiding. Zij kunnen wel op een hoger niveau dan het vereiste niveau een eindtoets doen aan het eind van de opleiding. 
Het VO is eindtermengericht; eindniveaus staan daarmee vast. Het centraal examen rekenvaardigheid zal voor het eerst in het VMNO worden afgenomen in het schooljaar 2013-2014. Ook dan is er de mogelijkheid om VMBO/HAVO leerlingen in de gelegenheid te stellen één of meer vakken (waaronder dus het vak Rekenvaardigheid) op een hoger kwalificatieniveau te volgen en af te sluiten in plaats van het overeenkomstige vak op het eigen niveau. Voor leerlingen uit het VWOis dat voor rekenen in principe mogelijk tot niveau 3S.
Vanaf 2013-2014 worden de VO examenprogramma’s & CE’s in lijn gebracht met de niveaus uit het referentiekader van de commissie Meijerink. Vanaf datzelfde schooljaar vindt ook de borging plaats van de rekenvaardigheden d.m.v. een centrale rekentoets. Vanaf 2009 gebruiken de VO scholen diagnostische toetsen en doen zij ervaring op met de referentieniveaus van Meijerink.
2.
Leermethodiek rekenvaardigheden in  VO/MBO:
Wij adviseren om in vo/mbo het rekenonderwijs door middel van een methodenmix aan te bieden; er wordt gebruik gemaakt van zowel papieren leermiddelen (boeken, tijdschriften, door teams ontwikkeld materiaal) als digitale leermiddelen (online oefenen, toetsen, assessments).

3.
Rekenen in het praktijkonderwijs (speciaal onderwijs)
Omdat de individuele behoefte van de leerlingen centraal staat, zijn er weinig voorschriften voor het praktijkonderwijs. Op zo’n school krijgt de leerling wel les in rekenen, rekenen/wiskunde, informatiekunde en lichamelijke oefening, maar hiervoor zijn geen programma’s vastgelegd, waardoor de lessen beter kunnen worden aangepast aan de leerling
. De overheid heeft wel aangekondigd met maatregelen voor het praktijkonderwijs te komen; Amarantis wacht dit af en geeft daarom voor praktijkonderwijs vooralsnog geen richtlijnen m.b.t. rekenonderwijs.
Kaders rekenonderwijs
4a.
Niveaubepaling:

Voor vo/mbo is het Kader van de referentieniveaus Rekenen van Meijerink in alle opleidingen uitgangspunt voor de beheersingniveaus rekenen. De niveaubepaling vindt in alle opleidingen in ieder geval altijd plaats op het instroommoment van het eerste leerjaar en worden de vorderingen gemeten via voortgangstoetsen. Amarantis zal met een uitgewerkt voorstel hiervoor komen. Tot die tijd zijn ook de CITO toetsen, die elk jaar gratis worden aangeboden, door de Onderwijsinspectie aanvaardbaar om tussentijds het niveau aan te tonen en daarmee de effecten van de onderwijsinspanningen en maken de Amarantis scholen gebruik van deze toetsen of andere niveautoetsen, met als voorwaarde dat deze geijkt zijn aan de niveaus van Meijerink.
4b.
Onderwijs op niveau:

Amarantis (en de onderwijsinspectie) verplicht vo/mbo scholen bij de start en gedurende de opleiding op gezette tijden door middel van diagnostische toetsen het rekenniveau van de leerling vast te stellen, zodat de ontwikkeling van de leerling kan worden gevolgd. De diagnostische (proef)toetsen van CITO (gebaseerd op de normen van de commissie Meijerink), die gratis ter beschikking worden gesteld in 2009/2010 en 2010/2011, kunnen hiervoor worden gebruikt.
Vanaf schooljaar 2013/2014 moeten alle leerlingen van het voortgezet onderwijs als onderdeel van het eindexamen een rekentoets afleggen. Op basis van proefafnames vanaf 2010/2011 wordt landelijk bepaald hoe de toets zal meewegen in de slaag/zakregeling.  Ook in het mbo worden centraal ontwikkelde examens rekenen ingevoerd. In eerste instantie voor niveau 4. Voor de lagere mbo niveaus wordt nog een besluit genomen. 

4c.
Inzichtelijkheid werkniveau:

Op basis van de diagnostische toetsen zijn de leerlingen op de hoogte van het Meijerink beheersingsniveau voor Rekenen waarop hij of zij werkt. Voor zover mogelijk en noodzakelijk worden de Referentieniveaus Meijerink expliciet vermeld op toetsen, diploma’s en certificaten. In het mbo worden de referentieniveaus vanaf schooljaar 2010/2011 opgenomen in alle kwalificatiedossiers
4d.
Rekenportfolio:

Voor leerlingen uit het vo/mbo kan gekozen worden voor het hanteren van een digitaal rekenportfolio met de bewijzen om de vorderingen inzichtelijk te maken, naast de noodzakelijke tussentoetsen en eindtoetsen om de voortgang en het eindniveau te bepalen.
4e.
Methodekeuze:

Amarantis kiest voorlopig niet voor één rekenmethode of voor één uitgever. Wel geeft Amarantis het advies te werken met een methode die gebruikt maakt van zowel de computer als een boek.
Onze scholen en opleidingencentra verzorgen een grote verscheidenheid aan opleidingen voor een groot aantal leerlingen die in veel opzichten van elkaar verschillen. Tevens geldt voor mbo dat de eisen aan (vak)rekenen per domein en per opleiding sterk kunnen verschillen. De vorm van rekenonderwijs moet passen binnen de specifieke contexten van de opleidingen. Hetzelfde geldt voor havo en vwo waar de niveaus van de opleidingen andere eisen stellen aan aanleren en onderhouden van rekenvaardigheid.
C.
Organisatie
5a.
Projectgroep 

Amarantis faciliteert de projectgroep (taal en) rekenen en de werkgroep rekenen. De projectgroep (taal en) rekenen heeft als opdracht gezamenlijk het project (taal en) rekenen in te richten en te begeleiden, ondersteund door de directie onderwijs en kwaliteit. De projectgroep rekenen functioneert op gemeenschappelijk niveau. De projectgroep initieert en coördineert alle acties die op het gebied van de implementatie van rekenonderwijs noodzakelijk zijn. De acties worden beschreven in het Uitvoeringsplan taal- en rekenbeleid. De projectgroep adviseert het College van Bestuur over alle zaken rondom de implementatie van taal en rekenen.  

5b.
Rekencoördinator:

We adviseren de taak rekencoördinator per domein aan te stellen voor de groepsdirecties. De rekencoördinatoren kunnen lid zijn van de werkgroep rekenen en rapporteren aan groepsdirecteuren en de projectgroep (taal en) rekenen. Deze rekencoördinatoren zijn expert op het gebied van rekenonderwijs en verantwoordelijk voor de vertaling van de Amarantis visie op rekenonderwijs in rekenbeleid in hun groepen of domeinen in de breedste zin van het woord, met voor de functie noodzakelijke bevoegdheden en budgetten en binnen de eisen die het ministerie van OCW stelt. De coördinator rekenen zou zich verder kunnen ontwikkelen van de eigen gecijferdheid en microvakdidactiek naar zicht op leerlijnen en inhoudelijke kwaliteitszorg per school of domein en van eigen ervaring met coachen naar het coachen van collega’s en beleidskwesties per school of domein. 

5c.
Rekencoaches:

We adviseren rekencoaches als taak blijvend te faciliteren. Deze rekencoach kan binnen een opleidingsteam leiding geven aan activiteiten op het gebied van het aanleren van rekenvaardigheden. Zo ondersteunen rekencoaches bijvoorbeeld de (vak)docenten bij de ontwikkeling van rekenprofielen en de inventarisatie van rekentaken binnen de beroepscontext of bij de selectie van lees- en toetsmateriaal. Rekencoach is geen aparte functie, maar een specifieke taak. Deze rekencoaches worden getraind door een nader te bepalen organisatie.

5d.
Rekenvaardigheid op diploma:

Het ministerie van OCW stelt dat alle diploma’s voorzien worden van het behaalde referentieniveau rekenen van de leerling. Voor het mbo gold deze verplichting al voor de talen met ingang van diplomering in de experimentele opleidingen vanaf het schooljaar 2008-2009. Voor rekenen is dat met ingang van diplomering vanaf het schooljaar 2009-2010 binnen de CGO opleidingen.
5e.
Intranet:

Op de Amarantis Intranet-site komt een “rekenknop” waardoor alle voor rekenbeleid relevante zaken te vinden en te gebruiken zijn. 
5f.
Scholing:
De haalbaarheid van het verhogen van de niveaus van rekenen bij de Amarantis leerlingen hangt volledig af van de mate waarbinnen de hele school aandacht is voor rekenen. Dat betekent dat, net als bij taal, voor rekenen voor Amarantis docenten geldt: 
De vakdocent is vakvaardig op gebied van vakinhoud en didactiek, kan differentiëren, durft methodes los te laten waar nodig, geeft ook les en praat ‘over’, ondersteunt collega’s. Alle docenten herkennen en gebruiken aanknopingspunten voor (taal en) rekenen in hun eigen vak, weten voldoende van de aanpak en didactiek van de (taal en) rekenonderdelen, vinden (taal en) rekenen ‘normaal’ en kunnen terugvallen op experts.

5g.
Doorgaande leerlijnen
De Amarantis scholen zorgen voor doorlopende leerlijnen rekenen en zowel vmbo als mbo zijn betrokken bij het opstellen van elkaars implementatieplannen (taal en) rekenen.
Verdere aandachtspunten voor CvB, nader uit te werken door de Projectgroep (taal en) rekenen:

CvB1
Rekenbeleid blijvend mogelijk maken door beschikbaar stellen van budget
 gedurende de implementatiefase en ook daarna.
CvB3
Samenwerking met gemeenten zoeken en onderhouden (subsidie, krachtenbundeling,

gezamenlijk probleem).
CvB4
Samenwerking met ‘critical friends’ zoals mbo2010, SLO, CINOP, CPS, APS, CPS, FONTYS, Freudenthal instituut en zoeken en onderhouden (expertise, scholing, begeleiding implementatie).
CvB5
Samenwerking met andere scholen(groepen) zoeken en onderhouden


(krachtenbundeling, gezamenlijk probleem, kennisdeling).
CvB6
Afspraken maken tussen basisonderwijs, voortgezet onderwijs, mbo en hbo/universiteit over het 

realiseren van doorlopende leerlijnen rekenen.
CvB 7
Collegiale consultatie mogelijk maken (in geld en tijd).
D. Projectgroep 
Amarantis breidt de Projectgroep taal uit tot projectgroep taal en rekenen. De projectgroep bestaat uit vertegenwoordigers van de groepsdirecties en wordt ondersteund door de directie Onderwijs en Kwaliteit. De projectgroep heeft als opdracht een uitvoeringsplan taal en rekenen op te stellen en zorg te dragen voor de implementatie hiervan. De grote lijnen voor het projectplan zijn hier opgenomen, een nadere uitwerking wordt door de projectgroep opgesteld.
	Projectnaam
	Deltaplan Rekenbeleid van de Amarantis Onderwijsgroep

	Projectinhoud
	Dit project beoogt rekenbeleid te formuleren, te doen vaststellen en te implementeren in Amarantis Onderwijsgroep om diverse redenen die hierna genoemd worden.

1. Eén van de toetsstenen van de Amarantis Onderwijsgroep luidt: ‘We willen onderwijs verzorgen dat leidt tot professionaliteit en mensen stimuleren tot maatschappelijk betrokken zijn.”
 Daarnaast vermeldt de regeling Bestuur en Toezicht van de Amarantis Onderwijsgroep ‘de leerloopbaan van de leerling staat centraal’
. Eén van de sleutels tot maatschappelijke betrokkenheid en tot onderwijs is rekenen.

2. De eisen van het ministerie OCW om het niveau van rekenvaardigheid te verhogen ondersteunt Amarantis van harte en het CvB stelt zich achter het voornemen van het ministerie OCW om uitvoeringsplannen Taal en Rekenen op opleidingsniveau vast te stellen.
3. Vier andere externe factoren geven ook aanleiding tot het werk maken van rekenbeleid:

a. de invoering van competentiegericht onderwijs in het mbo, uiterlijk in 2010;

b. de vernieuwde kwalificatiedossiers waarin vanaf de cohorten 2010 de referentieniveaus rekenen worden opgenomen. 

 c. de kwaliteitsagenda vo, waarin rekenen (en taal) als beleidsprioriteit is opgenomen;

d. de maatschappelijke, openbare discussie in de Nederlandse samenleving over de gebrekkige rekenvaardigheid van de Nederlandse scholier.

Samenvattend

De missie van de Amarantis Onderwijsgroep, de noodzaak de rekenvaardigheid te verhogen, onderwijsontwikkelingen en maatschappelijke discussies maken het noodzakelijk dat de Amarantis Onderwijsgroep rekenbeleid formuleert, vaststelt en implementeert in doorgaande leerlijnen. 

	Doelstelling of

Gewenst 

resultaat 


	Gewenst resultaat: 

- Deze visie is vertaald in een implementatieplan taal en rekenen mbo dat voor 1 april 2010 bij het ministerie van OCW (CfI) moet zijn;
- Binnen dit Implementatieplan zijn de doorgaande leerlijnen binnen de scholen van Amarantis gegarandeerd en opgenomen;

- Vervolgens zal er een breed gedragen implementatieplan taal en rekenen vo geformuleerd moeten worden waarbij de doorgaande leerlijnen gegarandeerd en opgenomen zijn;

- De uitvoering van deze plannen resulteert in bereiken van het gewenste en vereiste beheersingsniveaus voor taal en rekenen voor alle toelaatbare leerlingen, zodat rekenen (en taal) geen belemmerende factor is (zijn) in het leerproces en voor de maatschappelijke betrokkenheid.

	Opbrengst 

van het 

project
	1. Korte termijn (november 2009):

a. Projectgroep taal krijgt aanvullende opdracht;

b. Een nieuwe werkgroep ‘Rekenen’ krijgt een opdracht;

2. Middellange termijn (voor 1 april 2010): 
Alle mbo teams maken voor 1 februari 2010 een implementatieplan taal en rekenen. Die teamplannen leiden uiteindelijk tot een breed gedragen meerjarig implementatieplan taal en rekenen (voor 1 april 2010) op het gebied van 6 categorieën:

a. pedagogisch didactische aanpak (taal- en rekenontwikkelend onderwijs in vaklessen en tijdens de praktijk; aparte lessen/trainingen/workshops in taal en rekenen; individuele oefening en remediëren);
b. diagnostische toetsing voor leerlingen;

c. extra leertijd voor bepaalde groepen;

d. nieuwe of aangepaste faciliteiten en onderwijsmateriaal;

e. professionalisering van docenten en managers op het gebied van taal en rekenen;

f.   overige zaken.
Voor de inrichting van het vmbo onderwijs stelt ook het ministerie OCW het model ‘Drieslag’ centraal dat in de ontwikkeling van het taalbeleid in het mbo inmiddels al een begrip is geworden. In het implementatieplan taal en rekenen mbo wordt binnen het beschikbare budget een passende mix van deze drieslagactiviteiten gekozen op basis van een analyse van de bestaande en de gewenste situatie en van een visie op didactiek en pedagogiek in het beroepsonderwijs (bij Amarantis het taalontwikkelend onderwijs en activerende didactische werkvormen). Er wordt een strategie bepaald voor de te vervullen voorwaarden en de verschillende activiteiten worden in een tijdpad geplaatst.

3. Lange termijn (2010-2014)

a. Alle vo scholen en mbo teams voeren een systeem van 0-metingen en voortgangsmetingen Rekenvaardigheden en ontwerpen op basis van deze uitkomsten hun onderwijsprogramma’s Rekenen.

b. Leerlingen hebben aantoonbaar een beter niveau van rekenvaardigheid.

Door dit alles hebben leerlingen een grotere kans op behalen van het diploma en is de kans groter dat zij als volwaardig lid van de maatschappij actief participeren. 

c. Implementatie van het rekenbeleidsplan 



- door explicitering binnen de teams

· in de scholingsplannen voor medewerkers;

· in de didactische aanpak van rekenonderwijs;

· in de jaarlijkse teamactiviteiten en -resultatenplannen met geoormerkt en toegewezen budget/formatie/tijd;



- door opnemen van rekenbeleid in de beleids- en verantwoordingscyclus en in 
managementcontracten.

	Project in relatie tot beleid van 

Amarantis
	· Het project sluit aan bij de missie en toetsstenen van de Amarantis Onderwijsgroep.

· Het project draagt bij aan de principes van de Amarantis Onderwijsgroep, waarin gesteld wordt dat alle leerlingen/deelnemers opgeleid worden tot ‘een goed vakman en een goed burger’
.

	Faciliteren
	Faciliteren gebeurt op basis van de middelen die beschikbaar worden gesteld via de “Kwaliteitsagenda VO” en het “Uitvoeringsplan taal en rekenen mbo” van het ministerie OCW oktober 2009).

	Planning
	Het project sluit aan op de reeds in gang gezette activiteiten op het gebied van taal en heeft een doorlooptijd tot en met 2011. Een gedetailleerde planning wordt door de projectgroep opgesteld.
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� bron: onderwijsgids 07-08 VO, Min. van OC&W


� Vanuit de middelen uit “de Kwaliteitsagenda VO” en “het Uitvoeringsplan Taal en Rekenen MBO” dat in oktober 2009 is verschenen.


� Onderwijs met karakter, toetstenen


� Regeling Bestuur en Toezicht Amarantis onderwijsgroep, januari 2007.


� Altijd in Beweging, september 2007.
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