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	Parabool

Een parabool die heel bedaard

zojuist zijn raaklijn had bezocht,

die vloog daarna in volle vaart,

vlak voor zijn toppunt uit de bocht.

Zijn hele auto total loss!

En dat zou niet het ergste zijn,

maar hij was ook nog zelf de klos:

hij werd op slag een rechte lijn.

‘Hoe kan dat nou?’ vroeg men op straat.

Hij zei: ‘Ik zag een mooie meid

en ach, u weet wel hoe dat gaat,

toen werd ik even afgeleid!’
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Dit gedicht is afkomstig uit het boek Wis- en natuurlyriek1 van Marjolein Kool en Drs.P. Zij schreven verzen over de exacte vakken. Daarin bleken ze echter niet de eersten en zeker niet de enigen te zijn. Door de eeuwen heen hebben wiskundigen steeds weer geprobeerd hun teksten op rijm te zetten. Wat waren hun beweegredenen?

Rijm

	Wat is rijm?

Rijm is gelijkheid van klank in lettergrepen 

· die niet al te ver van elkaar verwijderd zijn;

· die beklemtoond zijn.


	Wat doet rijm?

Een rijm, al is het klein

· vindt elke lezer fijn

· lijkt extra waar te zijn

· vangt aandacht in je brein

· onthoud je zonder pijn


De oudste overgeleverde rijmende tekst in de Nederlandse taal is: Het leven van Sint Servaes door Henric van Veldeke (1170). Dit is een religieuze tekst.

Maar al spoedig werden ook allerlei niet-religieuze teksten op rijm gezet: Karel ende Elegast, Esmoreit, Walewein, Mariken van Nieumegen, Elckerlijc, enzovoort.

Ook non-fictie werd in de Middeleeuwen vaak berijmd. Er zijn rijmteksten overgeleverd over astrologie, gelaatskunde, geneeskunde, recepten, kruiden en ga zo maar door. 

Een beroemd voorbeeld van rijmende non-fictie is: Der naturen bloeme van Jacob van Maerlant (13de eeuw).2 Het is een vertaling van de toonaangevende Latijnse encyclopedie De naturis rerum van Thomas van Cantimpré.

Jacob van Maerlant schreef bijvoorbeeld over de olifant:

	Elephas dats die olifant,

In Dietsche eist een elpendier ghenant.

Een dier eist groet ende stranc;

Ter mulen hanget hem een snavel lanc,

Die groet es, ende daer hi mede

Doet alle sine besichede
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Memoriseren

De auteur van de berijmde Natuurkunde van het geheelal3 onthult waarom hij zijn werk berijmd heeft:

Ic sal v segghen in vraeyen rimen

Elc gheset op sine linien

Om dat ghijt te bet onthouden sult

Ende niet daer in en sijt verdult.
Een rijmende tekst kun je beter onthouden dan een prozatekst. In de Middeleeuwen moest er veel onthouden worden, want boeken waren veelal te duur voor privé bezit. Bovendien konden veel mensen zelf niet lezen en zij moesten dus luisterend naar anderen proberen de tekst te onthouden. Recepten, wijsheden, gebeden, het werd allemaal in het geheugen geprent. En ook in het onderwijs nam het memoriseren het grootste deel van de tijd in beslag. Naast allerlei praktische redenen had dit ook een ideële reden: parate kennis werd gezien als ideale voedingsbodem waarop daarna de ware wijsheid kon worden aangekweekt.

Ook in de Nederlandstalige rekenboeken uit de vijftiende en zestiende eeuw speelde het memoriseren een belangrijke rol. Vraagstukken werden er opgelost met behulp van vaste rekenregels, rekenrecepten. Die recepten moesten uit het hoofd geleerd worden. Maar opvallend genoeg speelt rijm bij dit memoriseren nauwelijks een rol. Terwijl men vanuit andere exacte vakken bekend was met de mnemotechnische kracht van rijm werd deze nauwelijks ingezet in het rekenonderwijs van deze tijd. Hier gebeurde het memoriseren door eindeloos mechanisch voordoen en nadoen van het oplossen van vaste typen vraagstukken.4

De oplossingsregel die het meest grondig aan de hand van vele tientallen voorbeeldvraagstukken werd ingeoefend was de regel van drieën. Dat is een regel om bij drie gegeven getallen het vierde evenredige getal te berekenen. Peter van Halle kondigt in zijn rekenboek uit 15685 deze regel met een rijmpje aan:
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Regel de tri hoeghe onghemeeten

Doet uut dry getaelen tvierde weten.

Het rekenrecept van de regel van drieën luidt: ‘Zet de drie gegeven getallen op een rij. Vermenigvuldig de laatste twee met elkaar en deel het product door het eerste getal.’ Voor het memoriseren van dit rekenrecept gebruikt Van Halle net als zijn collega’s tientallen voorbeelden en geen rijm. Bijvoorbeeld: 9 naysters maecten op eenen dach 15 paer hemden. Hoe veel soudender 6 naysters maeken?
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Bezwaren van rijm 

Men kende in de vijftiende en zestiende eeuw de kracht van rijm als geheugenlijm. Er moest in de rekenboeken uit die tijd veel gememoriseerd worden. Toch komt men daar weinig rijm tegen. Wat kan daarvan de reden zijn?

1. Over getallen 

kan een dichter lelijk vallen

2. In een wiskundegedicht

verlies je snel het overzicht.

Ad 1. Getallen zijn lastige rijmwoorden

Het is erg moeilijk om rijmwoorden op getallen te vinden. De getallen van 1 tot en met 19 bieden nog wel wat rijmmogelijkheden, (met uitzondering van 12) maar daarboven wordt het lastig. Dat kan een reden zijn dat Middeleeuwse rekenmeesters niet voor rijm kiezen.

Sommige moderne dichters voelen zich juist weer door dit probleem uitgedaagd. Kees van den Heuvel maakte bijvoorbeeld het volgende gedicht:

Groot rumoer aan tafel twintig

De eigenheimers smaken bintig.

Luid protest rond tafel dertig

De bruinebonensoep smaakt erwtig.

Veel tumult aan tafel tachtig

Daar smaakt de rivierkreeft grachtig.

Stilte slechts aan tafel 100

Die zeikerds zijn er uitgedonderd.
Ook Indische astronomen uit de zesde eeuw na Christus ontdekten dat getallen lastige rijmwoorden zijn. Toch wilden zij hele sinustafels uit het hoofd leren. Om deze op rijm te kunnen zetten bedachten ze synoniemen voor de telwoorden. De maan was 1, omdat er maar één maan is. Voor 2 gebruikten ze ogen, armen of vleugels, enz. Het getal 201 werd bijvoorbeeld: Ik zal op vleugels gaan naar het gat van de maan.6

Ad 2. Rijmende teksten zijn meestal niet erg beknopt

Een mogelijke tweede reden waarom de Middeleeuwse rekenmeesters weinig rijm gebruikten is de moeilijkheid om een rijmende tekst beknopt en overzichtelijk te houden. En daar is in een wiskundetekst nu juist behoefte aan. Nicolo Tartaglia (1506-1559) noemt dit bezwaar, maar stapt er overheen. Hij zet zijn algemene oplossing voor een bepaald type derdegraadsvergelijkingen op rijm. Hij verklaart dat de oplossing daar niet erg beknopt van is geworden, maar zo kan hij hem tenminste wel goed onthouden.7

Rijm in de zeventiende eeuw

Ondanks dat het niet meevalt om een rijmende wiskundetekst te schrijven, zijn er in de loop der eeuwen steeds weer dichters en wiskundigen die het proberen.

Een mooi voorbeeld uit de zeventiende eeuw is het boek van Johan Jacob Ferguson (1675) over de verdeling van belastinggelden in de Republiek der zeven verenigde provinciën.8 Voor elk der zeven provinciën geeft hij een rijmpje dat vertelt hoe je kunt berekenen wat het aandeel van deze provincie moet zijn in een gezamenlijk op te brengen belastingbedrag.

Die zeven rijmpjes zijn aan het eind van deze hand-out afgedrukt. Wellicht kunt u ze eens aan uw leerlingen voorleggen? Wat moet uw provincie betalen als het gewenste totaalbedrag bijvoorbeeld 1860 guldens 4 stuivers en 10 deniers is? (1 gulden = 20 stuivers en 1 stuiver = 12 deniers)

De rijmpjes van Ferguson zitten knap in elkaar, zowel in rekenkundig als in rijmtechnisch opzicht. Hij weet bijna al het rekenwerk terug te brengen tot herhaald halveren en verdubbelen en bewerkingen met 10. Dat zijn sommetjes waar u de rekenmachine bij kunt missen. Het is niet voor niets dat de Raad van State hem honderd rijksdaalders als beloning gaf. Uw leerlingen zullen respect voor het werk van Ferguson krijgen als ze even in zijn schoenen worden geplaatst. U kunt hen bijvoorbeeld uitdagen zelf een handige rekenregel te bedenken. Stel dat Noord-Brabant toegevoegd wordt en dat deze provincie van elke op te brengen 100 gulden het volgende aandeel moet betalen: 31 gulden en 5 stuivers. Wie kan een rekenregel voor Noord-Brabant ontwerpen waarin het uitsluitend gaat om rekenen met 10 of 2? Wie die regel ook nog mooi op rijm weet te zetten, kan zich met Ferguson meten!

Rijm in de 18de en 19de eeuw

Ferguson gebruikte het rijm als geheugenlijm. Zijn vuistregels kon je goed onthouden omdat ze op rijm waren gezet. 

In de loop van de 18de en 19de eeuw wordt rijm in de wiskunde vooral ingezet vanwege het vermakelijke aspect. Rijm is mooi en plezierig. In tijdschriften9 die bedoeld zijn voor de nascholing van onderwijzers komen allerlei rijmende vraagstukjes voor. Ze zijn bedoeld om het wiskundig niveau van de leerkrachten op peil te houden, maar het is duidelijk dat de lezers ook veel plezier beleefden aan het oplossen van de vraagstukken.

Een voorbeeld:

Vierhondert Pinten wyns en 80 in een vat

Waar van men 80 tapt, en vulde weder dat

met water vol, het welk driemaal alzoo gebeurde.

Zegt hoe veel Pinten wyns gy in dat vat nog keurde

(Mathematische Liefhebbery, september 1757)

Rijm in het hedendaagse reken-wiskundeonderwijs

Rijm kan nog steeds een rol spelen in reken-wiskundeonderwijs. 

1. Er zijn rijmpjes en gedichten die eigenlijk niet voor het wiskundeonderwijs bedoeld zijn, maar die er weldegelijk voor gebruikt kunnen worden. Twee voorbeelden zijn: 

· het gedicht van Heinrich Hoffman over Soep-Hein10
Aanvankelijk is Hein gek op soep:

Hein was door en door gezond, als een tonnetje zo rond, 

had een frisse, bolle kop en at alles keurig op. 

Maar dan besluit hij op een dag om geen soep meer te eten. Elke dag weegt hij nog maar de helft van de vorige dag. Het gedicht eindigt voorspelbaar droevig:

Op de vierde dag is Hein, dunner dan een potloodlijn. 

In zijn graf is niets te zien onder kruis en soepterrine. 

Rekenvragen bij dit vers zijn bijvoorbeeld:

· Als het gewicht van Hein elke dag halveert, kan hij dan op het laatst nul kilo wegen? 

· Hoeveel zou Hein in het begin gewogen hebben. Wat zou kunnen?’ 

· het gedicht van Annie M.G. Schmidt over Hendrik Haan is een tweede voorbeeld.11
Hendrik Haan uit Koog aan de Zaan

Heeft de kraan open laten staan.

Zeven dagen stond ie open.

Heel het huis is onder gelopen.

Denkt u toch eens even

Alle meubels dreven. Enz.

      Rekenvraag:

            
      Kan een huis in zeven dagen vanuit een gewone kraan vol water lopen?

2. Er zijn speciale wiskundegedichten geschreven.

De cd ‘Rondje rekenen’ bevat 16 rekenliedjes gezongen door Frank Groothof en is bestemd voor groep 3.12 Hier komen alle krachtige elementen van rijm tezamen. Rijm is plezier, aandacht en het steunt het memoriseren. Daarnaast worden de leerlingen door de teksten uitgedaagd om zelf kennis te construeren, eigen oplossingsmanieren te ontwerpen en zelf sommen te bedenken. 

Dat is bijvoorbeeld het geval in het liedje Lievelingsgetal waarbij de kinderen zoveel mogelijk sommen moeten verzinnen die dezelfde uitkomst hebben:


Zeven is een mooi geval


Echt mijn lievelingsgetal


Weet je wat ik nog het liefst zou willen?


Heel de dag door keihard ‘zeven’ gillen.


Wie van jullie maakt me blij


en bedenkt een som voor mij?

Een van de leerlingen riep tijdens het bedenken van de sommen: ‘Hé, dit houdt nooit op!’ Een prachtige ontdekking. Zo krijgt rijm weer een nieuwe toekomst in de wiskunde.

Geeft u les in het voortgezet onderwijs en niet in groep 3? Ook daar kan een wiskundegedicht leerlingen interesseren die normaal gesproken met een grote boog om de wiskunde heen lopen. Voorbeelden zijn te vinden in het boek Wis- en natuurlyriek.  

Noten:

1. Drs.P en Marjolein Kool (2001), Wis- en natuurlyriek. Nijgh & Van Ditmar, Amsterdam.

2. Een bloemlezing in hedendaags Nederlands uit Der naturen bloeme met veel afbeeldingen uit het Londense handschrift is: Burger, Peter (1995) Jacob van Maerlant, Het Boek der Natuur. Querido, Amsterdam.

Schitterende afbeeldingen uit het Leidse handschrift van Der naturen bloeme zijn te vinden op: www.etcl.nl/bc/whs/bnm/bnmimage
3. Natuurkunde van het geheelal is een dertiende-eeuws leerdicht uit de Universiteitsbibliotheek van Utrecht (hs.1328)

4. Kool, Marjolein (1999) Die conste vanden getale. Een studie over Nederlandstalige rekenboeken uit de vijftiende en zestiende eeuw, met een glossarium van rekenkundige termen. Diss. Verloren, Hilversum.

5. Peter van Halle (1568), Arithmetica. Brussel, Koninklijke bibliotheek, hs. 3552.

6. De woordgetallen komen onder andere voor in de Surya-Siddhanta. Dit werk over astronomie bestond al in de eerste helft van de zesde eeuw, maar is mogelijk zelfs ouder. Het bevat een sinustafel in verzen en het wordt gezien als het standaardwerk van de Indische astronomie

7. De derdegraadsvergelijking waar Tartaglia een algemene oplossing voor vond is van het type x3 + mx = q, in zijn notatie: ‘het ding en de derde macht gelijk aan een getal’.

De oorspronkelijke tekst van zijn berijmde oplossing staat onder andere in: Guedj, Denis (1998), De stelling van de papegaai. Ambo, Amsterdam, p. 308.

Een vertaling in het Nederlands is te vinden in: Hol, A. en J. van Dijk (1993) ‘Een drama van de derde graad.’ In: Nieuwe Wiskrant 12, nr. 3, p. 19-23. Zie ook de website: http://home.wanadoo.nl/wvdput/Geschiedenis/Werkstuk/hoofdstuk_1.htm

8. Johan Jacob Ferguson (1675) Tafelen van ’t geene elck ende een yegelyck van de Seven Vereenighde Provincien in een voorgegeven Somma moet contribueren.

9. Wiskundetijdschriften uit de achttiende en negentiende eeuw bedoeld voor de nascholing van leerkrachten zijn onder andere:

· Mathematische Liefhebbery

· Magazijn voor de rekenkunst, een tijdschrift hoofdzakelijk ten doel hebbende de bevordering der gewone of lagere rekenkunst

· Liefhebberij der Reekenkonst
10. Het gedicht over Soep-Hein staat in een vertaalde bundel van Heinrich Hoffmann (2000), Piet de Smeerpoets. Querido, Amsterdam.

11. Het gedicht van Hendrik Haan is te vinden in Annie M.G. Schmidt (1987) Ziezo. Querido, Amsterdam.

12. Rondje rekenliedjes (2002) bestaande uit CD, docentenhandleiding, leerlingenboekje, gezongen door Frank Groothof, teksten van Marjolein Kool. Uitgeverij Zwijsen, Tilburg. Bestellen via www.Zwijsen.nl
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Johan Jacob Ferguson (1675) Tafelen van ’t geene elck ende een yegelyck van de Seven Vereenighde Provincien in een voorgegeven Somma moet contribueren.


Berijmde vuistregels waarmee elk der zeven provincien kon berekenen welk aandeel betaald moest worden in de gezamenlijke belastingen.
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