PROJECT ‘’KANGOEROE’’wiskunde 1E 2004/2005 

Ín het voorjaar doet de klas in zijn geheel mee met de kangoeroe-wiskundewedstrijd. Vanuit de daar behaalde percentielscore wordt een cijfer samengesteld dat samen met het behaalde spreekbeurtcijfer telt als proefwerkcijfer voor het eindrapport.

Ter voorbereiding op deze wedstrijd gaan wekelijks twee leerlingen een spreekbeurt houden waarin zij een zelf te kiezen kangoeroe-opgave (eventueel een wiskundeolympiade-opgave)  aan de klas presenteren.

De spreekbeurt wordt beoordeeld op:









gewicht

Hoe goed is het probleem uitgelegd?



    4

Hoe lastig is het probleem?




    3

Hoe leuk is de spreekbeurt?




    2

Hoe goed is de samenwerking?



    1

De leerlingen mogen zelf tweetallen vormen. De tweetallen moeten zelf een datum kiezen uit onderstaande lijst. De keuzevolgorde wordt door een Grafische Rekenmachine bepaald.

De data zijn:





1 25/10

2 1/11

3 8/11

4 15/11

5 22/11

6 6/12

7 20/12

8 10/1

9 17/1

10 24/1

11 31/1

12 7/2

13 21/2

14 28/2

15 7/3

Spreekbeurten wiskunde 3B 2004/2005

In de loop van het schooljaar houdt iedere leerling een spreekbeurt over een vrij te kiezen wiskundig onderwerp. Te denken valt aan een mooi bewijs of formule, leven en werk van een beroemde wiskundige, een toepassing van de wiskunde, een wiskundig beroep, een wiskundig interessant bouw- of kunstwerk of wat dan ook, als er maar een duidelijke wiskundig inhoud is. Daar wordt dan ook vooral op beoordeeld.

Het behaalde resultaat telt mee als proefwerkcijfer voor het eindrapport. 

De spreekbeurt wordt beoordeeld op:







      gewicht

1
De wiskundige inhoud


4

2
Overige inhoud



3

3
Spreekvaardigheid



2

4
Originaliteit




1

De spreekbeurt duurt maximaal een kwartier. 

De leerlingen kunnen intekenen in onderstaande lijst. De volgorde van kiezen wordt door een Grafische Rekenmachine bepaald. Mocht aangegeven datum niet door kunnen gaan dan verschuift de spreekbeurt automatisch naar de eerst volgende mogelijke datum.

De data zijn:

1 25/10

2 1/11

3 8/11

4 15/11

5 22/11

6 6/12

7 20/12

8 10/1

9 17/1

10 24/1

11 31/1

12 7/2

13 21/2

14 28/2

15 7/3

16 14/3

17 21/3

18 11/4

19 18/4

20 25/4

21 9/5

22 23/5

23 30/5

24 6/6

PowerPoint presentaties 4de klas 2004/2005

In de loop van het schooljaar houden leerlingen in tweetallen met behulp van een beamer een powerpoint presentatie over het onderwerp wiskunst. 

In allerlei kunstwerken wordt wiskunde bewust of onbewust gebruikt. Bach en zijn muziek, Soll le Witt en zijn schilderijen, de prenten van Escher, beelden van Snelson (needle tower in het Kröller Müllermuseum), Grieken en het gebruik van de gulden snede verhouding, Dürer en het magische vierkant etc…

Er is o.a. informatie te vinden op de site van de stichting Ars et Mathesis 

Het behaalde resultaat telt mee als proefwerkcijfer voor het eindrapport.

De presentatie duurt maximaal een kwartier. Er wordt beoordeeld op de volgende aspecten:







     gewicht

1
De wiskundige inhoud


4

2
Overige inhoud



3

3
Gebruik Powerpoint



2

4
Samenwerking



1

De tweetallen kunnen intekenen in onderstaande lijst. De volgorde van kiezen wordt door een Grafische Rekenmachine bepaald. Mocht aangegeven datum niet door kunnen gaan dan verschuift de spreekbeurt automatisch naar de eerst volgende mogelijke datum.

1 28/10

2 4/11

3 11/11

4 9/12

5 16/12

6 23/12

7 13/1

8 20/1

9 3/2

10 10/2

11 24/2

12 17/3

13 31/3

Project Escher, 4-de klas wiskunde A1

In tweetallen houden leerlingen powerpointpresentaties over maximaal drie werken van Escher. Ze gaan daarbij in op achtergronden van de werken: kunstzinnige, technische, wiskundige,  eventueel biografisch/historische aspecten. Er wordt gebruik gemaakt van een beamer voor het tonen van de werken en eventueel ter ondersteuning van de voordracht . De leerlingen zijn zelf verantwoordelijk voor het regelen van de beamer met Co van Yzendoorn. 

De presentatie duurt maximaal een kwartier.

De leerlingen mogen zelf de tweetallen bepalen. Door loting wordt de dag bepaald waarop een tweetal hun presentatie houdt.

De data zijn:

1
8 januari

2 22 januari

3 5 februari

4 5 maart

5 12 maart

6 26maart

7 7 mei

8 21 mei

Op ………. Gaan we met de klas naar den Haag voor een bezoek aan het Eschermuseum.

De presentaties worden beoordeeld met een cijfer dat voor het eindrapport meetelt als proefwerkcijfer. Dit cijfer is het gemiddelde van  5 cijfers die gegeven worden voor:

1 algemene inhoud

2 wiskundige inhoud

3 gebruik powerpoint

4 spreekvaardigheid

5 originaliteit

Wiskunde scholenprijs 2002

Inzending Barlaeusgymnasium Amsterdam

Titel project: Raadselachtige wiskunde

Gedurende de eerste klas zijn de leerlingen het hele schooljaar bezig met dit project. Iedere week houden een tweetal leerlingen een spreekbeurt, waarin ze een wiskundig raadsel of getallentruc presenteren. De eerste helft van het jaar krijgt zodoende iedereen een beurt (de keuzevolgorde voor de datum wordt met loten bepaald). In deze eerste periode gaat het om een leuke presentatie (leerlingen maken er vaak hele toneelstukjes van), een interessant raadsel en een goede uitleg aan de klas. Ze krijgen een cijfer dat het gemiddelde is van een cijfer voor ‘de amusementswaarde’ en een voor de kwaliteit van de uitleg. 

De rest van de klas maakt aantekeningen, want aan het eind van de periode moet ieder tweetal een verslag inleveren van alle spreekbeurten. Fraaie werkstukken komen hier te voorschijn. Ook hier worden ze beoordeeld op twee aspecten: hoe compleet en juist zijn de spreekbeurten weergegeven en hoe mooi is het werkstuk. Uiteindelijk worden de cijfers voor spreekbeurt en verslag gemiddeld en het ontstane cijfer telt mee als proefwerk voor het winterrapport. Beide leerlingen van een groepje krijgen het zelfde cijfer. 

Voor de tweede periode, tot aan het zomerrapport, ligt de lat hoger: ze hebben inmiddels de nodige algebra gehad en het doel is nu om een wiskundig raadsel te presenteren dat met algebra of tenminste via een constructieve redenering op te lossen is. Daar worden ze nu ook op beoordeeld: een cijfer voor de kwaliteit van het raadsel en een voor de wiskundige uitleg. Ook hiervan moet weer door allen een verslag gemaakt worden en komt er weer een proefwerk cijfer uit voort voor het zomerrapport. 

Het project heeft vele positieve aspecten: leerlingen krijgen een speelse introductie in de algebra, worden uitgedaagd tot wiskundig redeneren, moeten wiskundige zaken onder woorden kunnen brengen en overzichtelijk op het bord weergeven, de rol leraar-leerling wordt even omgedraaid (voor beiden een  leerzame ervaring!), leerlingen kunnen nu eens scoren op hele andere punten dan op het maken van sommetjes, worden voorbereid op praktische opdrachten en PWS in de tweede fase, gaan in de bibliotheek, op internet en bij ouders, buren en familie op zoek naar bruikbaar materiaal, leren met een ander samenwerken. Met spreekbeurten val je onherroepelijk door de mand als je het zelf niet goed snapt. En tenslotte: leerlingen vinden het gewoon hartstikke leuk!

Binnen school is dit een eenmansproject. Doordat we met relatief goede en gemotiveerde leerlingen werken (gymnasium) en omdat er vier uur wiskunde per week ingeroosterd is komen we makkelijk door de verplichte stof. Iedere docent vult de ontstane ruimte op eigen manier in (vooral extra algebra a.d.h.v. zelf gemaakte boekjes en klassieke meetkunde). Alhoewel het project weinig tijd kost (ongeveer 20 minuten per week) kan tijddruk een belemmering zijn om op andere scholen eenzelfde project te beginnen. 

Jaarlijks wisselt het onderwerp. Voorgaande twee jaren was het onderwerp: Euclische meetkunde (eerste periode constructies met passer en liniaal maken, tweede helft bewijzen van de juistheid daarvan) en snelrekentrucs (met in de tweede periode weer de bewijzen van de juistheid ervan). Voor volgend jaar wordt gedacht aan audiovisuele presentaties van wiskundeapplets. Met behulp van een beamer leiden leerlingen een computerpracticum.

