De grenzen van de financiële wiskunde: van bijzondere opties tot vreemde grondslagen 
of: hoe zet je je geld op weer, rampen of huizenprijzen ? 

Binnen het gebied van de financiële wiskunde is men het 

meest geinteresseerd in de zogenaamde derivaten. 
Een financieel derivaat is een contract dat uit één of andere activa - zoals een voorraad of goederen - wordt afgeleid. 
Het eenvoudigste derivaat is de zogenaamde “pure vanilleoptie”: een recht om bepaalde activa (bijvoorbeeld een voorraad) te kopen of te verkopen tegen een vaste prijs op een vast tijdstip. 
Dergelijke ingewikkelde contracten worden exotische derivaten genoemd en zij fascineren financiële onderzoekers, alleen al door het feit dat de meeste mensen gefascineerd zijn door vreemde vogels of dieren. Zo lijkt de financiële markt meer op een dierentuin die vol zit met allerlei derivaten. 
De waardevaststelling van financiële afgeleiden wordt gebaseerd op het baanbrekend werk van de Amerikaanse economen Black, Scholes en Merton, die in 1997 de Nobelprijs hebben gekregen voor hun beroemde Black-Scholes formule voor de optieprijs. 
De waardevaststelling van exotische derivaten vereist specifieke hulpmiddelen, die gewoonlijk veel complexer zijn dan de Black-Scholes-formule. Hoewel het technisch moeilijk is, is de waardevaststelling van dergelijke derivaten toch mogelijk, net als het bepalen van de risico's. De prijzen daarvan hangen namelijk af van de prijzen van financiële activa die in de markt worden verhandeld: voorraden, indexen, rente en wisselkoersen of goederen. 
Onlangs is een gehele nieuwe klasse van derivaten opgedoken, die voornamelijk inzet op zaken die niet vrij in de financiële markt zijn - de zogenaamde exotische “grondslagen”. Belangrijke voorbeelden zijn de weer- en rampafgeleiden, waarvan de uitbetalingen afhangen van bijvoorbeeld de gemiddelde wintertemperatuur in Chicago, of het feit of een bepaalde ramp wel heeft plaats gevonden. De waardevaststelling van dergelijke derivaten met traditionele wiskundige methoden is in principe onmogelijk, omdat je het weer niet kunt kopen of verkopen. 
In deze lezing maken wij een virtuele reis van exotische derivaten naar exotische onderleggers. Wij laten u ruiken aan de wiskundige hulpmiddelen die worden gebruikt om dergelijke derivaten te taxeren en hun risico's te beheren.  
We onthullen in ieder geval een deel van het mysterie dat om deze derivaten hangt. 
