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Hallo Aad, Martin, Michiel, Peter, Vincent 

(namen in alfabetische volgorde),

Jullie hebben separaat als jar (met start-html) de proto-versie van Doorzien4 gekregen.

Willen jullie hiermee krachtig spelen en je commentaar proberen te ordenen op de volgende wijze:

a) grove bugs:

er loopt iets echt mis of de zaak blijft hangen. In dit geval graag precies beschrijven wat je gedaan hebt en liefst ook de java-console aanzetten en de daarin vermelde foutmeldingen opschrijven.

b) oneffenheden: 

iets werkt in principe wel goed maar het kan iets netter/eleganter (Aad is hier goed in)

c) apart commentaar op de interface:

hier spelen twee zaken: er moet een interface voor EPN geproduceerd worden, die mogelijk (visueel) zoveel mogelijk aansluit bij die van Doorzien3, en in een later stadium een interface voor de FI-versie van Doorzien (er zou eigenlijk ook een nieuwe naam moeten komen) die er FI-ig uitziet, maar bovendien voldoende anders is om onze eigen versie als "doorontwikkeld" produkt te kunnen presenteren.

Verder natuurlijk de gebruikersvriendelijkheid en consistentie.

d) Michiel-achtig commentaar:

opmerkingen in de zin van "nu we toch zo bezig zijn zou het ook wel leuk zijn om .....". Dat zijn opmerkingen voor wat betreft de FI-versie, die wel alvast geinventariseerd kunnen worden.

Ik stel voor dat ieder zijn commentaar aan mij en aan alle anderen stuurt en dat wij hierin op vrijdag 16 januari na de Imagine-vergadering wat orde proberen te brengen (jullie zijn allemaal lid van deze illustere club). Ik wilde Michiel's kerstdagen niet verpesten door hem als "commentaar-coordinator" aan te stellen.

Toelichting van mijn kant:

1) de interface: 

Menus:

er zijn op dit moment maar twee menus, het Applet-Info-Stop menu en een menu om figuren te kiezen. Verder worden alle handelingen uitgevoerd met 2 toolbars.

Toolbars:

In deze toolbars staan op dit moment knoppen met daarop "proto-gifjes" met tekst erin. Deze moeten vervangen worden door mooie gifjes waarbij ik nog wel wat hulp kan gebruiken (Vincent?).

Proto-gifjes waarin de tekst doorgestreept is representen tools die op dat moment niet beschikbaar zijn, deze gifjes zouden een "bleke" versie van de niet doorgestreepte moeten zijn. 

Een knop die een actie ongedaan maakt (zoals "schuif weg") zou een gifje kunnen worden met een rood kruisje door de gif die de actie representeert (zoals bij Doorzien3).

Helpbar:

Onderaan het frame hangt een "help-bar". 

Daarin komen mededelingen van 2 typen:

Gewone mededelingen, je hoeft deze niet op te volgen. I.h.b. komt er altijd een verklarende "funktiemededeling" wanneer je met de muis over een knop beweegt. Dit soort mededelingen zijn in "plain" en zwart.

Aktie gewenst: wanneer je echt iets moet doen (zoals een punt kiezen) dan verschijnt de gewenste actie-mededeling in "bold" en rood.

Overigens kun je (i.t.t. Doorzien3) altijd halverwege een aktie (zoals een vlak tekenen) een andere aktie aanklikken, die de lopende aktie vanzelf aborteert.

De "lopende" aktie wordt niet beinvloed door "toggles etc" dus dingen als "massief/draadfiguur", "zoom in" en "zoom uit", "vlakken vol/leeg".

Bij "toon snijvlak" soms wel en soms niet.

Schuivertjes

In een aantal gevallen verschijnt rechtsonder een “schuivertje”, je kunt daaraan slepen met de muis maar je kan ook ergens anders op het balkje klikken waarna de gewenste schuiveraktie volgt.

De figuur draaien:

Klikken en slepen met de muis gebruik je in principe altijd om de figuur te draaien. Ook als je b.v. een punt moet tekenen, dan leidt "niet relevant" klikken (dus niet op een ribbe) ook tot een draaing.

Ik denk dan ook dat ik verder de werking van alle knoppen niet individueel hoef toe te lichten.

2) Wat achtergrond

Ik heb de, toen nog vage, ideeen uitgeprogrammeerd die ik in mijn kommentaar op de Basisspecificatie heb opgeschreven.

In principe moet je zomin mogelijk “losse lijntjes” maken (Painter’s Algorithme!) dus een lijn in een vlak verdeelt het vlak gewoon in tweeen (met de goede kleuren op de zijden!) en je moet vlakken altijd versnijden met andere vlakken.

Concreet, om een voorbeeld te geven:

Op een gegeven moment moet een figuur waarin mogelijk ook al lijnen en vlakken getekend zijn doorgesneden worden met een door de gebruiker gekozen vlak. Ik snijd dan allereerst alle aanwezige vlakjes (inclusief lijnsegmentjes, dat zijn gewoon 2-dimensionale vlakjes) door. Doorsnijden betekent precies dat, een vlakje wordt vervangen door 2 nieuwe, maar in mijn datastruktuur blijft het originele vlakje aanwezig, het is alleen onzichtbaar. Dat moet omdat ik later moet kunnen terugvinden waar “alle rotzooi vandaan komt”.

Finishing touch in twee fases:

Eerst maak ik de doorsnede van de originele figuur met het nieuwe vlak, dit wordt dus een(1) nieuw vlakje. 

Dan volgt een mooi stukje symmetrie: dit nieuwe vlak snijd ik nu weer door met alle “vorige vlakken” en “vorige lijnen”, mits deze lijnen in het nieuwe vlak liggen. Zelfde algorithme!

Door deze datastruktuur heeft de aktuele figuur altijd een “constructierecept” bij zich, dus zoiets als “origineel” + “vlak1” + “lijn1” + “vlak2” etc., waarbij overigens de volgorde van het “recept” niet relevant is!

Dat kan je uitbuiten: wil je iets weglaten, laat dan dat iets weg uit het recept en bouw de zaak opnieuw. Zo ook met draaien en schuiven van vlakken, lijnen verlengen etc.

Bij het doorsnijden van een figuur met “entourage”, snijd je eerst de originele figuur in twee stukken en laat het (eventueel verschoven) recept los op de twee stukken.

3) Wat werkt er nog niet goed:

Inhoud en Oppervlakte en Assen en coordinaten
De opties “Inhoud en Oppervlakte” en “Assen en coordinaten” zijn nog niet geimplementeerd want behoren tot de Bovenbouwversie. Maar zie ook beneden.

Doorsnijden van een figuur volgens een zijvlak

Bij het doorsnijden van een figuur kan je ook de doorsnede met een vlak door een zijvlak opvragen. Dat levert bij mij een verdeling in de figuur en een kopie van het zijvlakje. Is dit zinnig? Ook voorzie ik problemen als je als nieuwe figuur het “losse zijvlakje” kiest, een aantal algorithmes zullen dan vastlopen, ik heb dat nog niet allemaal uitgeprobeerd.

Overigens lijkt, voorzover ik kan zien, de keuze van een vlak door een zijvlak verder geen problemen op te leveren.

Draaien en Schuiven van een vlak in de figuur

Bij het draaien en schuiven van een vlak in de figuur zijn er ook nog “oneffenheden”. Bij het schuiven van een vlak bepaal ik de twee extreme posities van het geschuif en dat zijn twee hoekpunten vanwege de convexiteit van de figuur. Dat lijkt OK. Bij het draaien van een vlak zijn er 3 mogelijkheden: de as valt samen met een ribbe, de as ligt in een zijvlakje en de as zit ergens “binnenin”. Bij mogelijkheden 1 en 3 lijkt(!) het erop dat ik de extremen goed heb, bij mogelijkheid 2 is dat niet zo, het vlak draait overigens OK maar “tuimelt” door de extremen heen. Ergens op een papiertje staat hoe het hopelijk wel moet (je moet een heleboel hoeken meten, maar omdat inprodukten niet eenduidig zijn, moet je ook wat goochelen met de goede richtingen). 

Overigens zijn draaien en schuiven geen EPN-opties.

De Painter’s Algorithme

De Painter’s Algorithme laat het op twee punten afweten:

Punt 1) als je in een draadfiguur de vlakken “gevuld” tekent (en dat is erg mooi als je meer dan een vlak hebt) dan worden de versnijdingen vlak/vlak en vooral vlak/lijn niet altijd goed weergegeven. Ik teken in 3 “groepen”:

eerst doorzichtige vlakkken die naar achteren wijzen (no problem)

dan gevulde vlakken en lijnen “binnenin” (problem)

dan doorzichtige vlakken die naar voren wijzen (no problem).

M.i. is groep twee “voldoende versneden” maar moet een betere algo gebruikt worden. Dat kan, denk ik, met een geometrisch exacte algo (“kegeltjes op de vlakjes bouwen vanuit het kijkpunt”, hieruit de juiste tekenvolgorde bepalen) maar die bestaat alleen nog maar op een papiertje. Het wordt mogelijk wat langzamer, maar misschien ook niet omdat het maar om een heel klein aantal vlakjes/segmentjes gaat. 

Punt 2) Weergave van de bouwplaat als draadfiguur en weergave van de verlengden van lijnen in een draadfiguur: bij de bouwplaat zie je het probleem het duidelijkste: een aantal ribben worden grijs getekend (omdat het vlakje waar ze bij horen naar achteren wijst) maar moeten (soms gedeeltelijk!) zwart getekend worden omdat ze zichtbaar zijn.

Idem met de verlengden van lijnen (die zijn nu even altijd “geforceerd” donkerblauw).

Dit is een ander probleem dan punt 1): hier moet je tijdens het tekenen (dus NA projectie) kijken of een geprojecteerd lijntje al dan niet gedeeltelijk bedekt is, zodat je het in stukjes moet tekenen met elk stukje de relevante “voor” c.q. “achter”-kleur. Ook hier heb ik een papiertje voor.

Snijvlak

Een getoond snijvlak is wel op schaal en verandert mee met zoom in/zoom out maar is niet altijd mooi gecentreerd

Painttype

Er wordt een “painttype” vermeld, dat haal ik er later nog wel eens uit

4) Wat ontbreekt er nog aan EPN-funktionaliteit?

Voor de Basisversie:

Parametrisering van Figuren en Tools: via de html moeten de beschikbare figuren en de startfiguur gekozen kunnen worden (i.h.b. beperking tot slechts 1 figuur).

Ook moet via de html gekozen worden welke tools (knoppen dus) uberhaupt verschijnen. 

Dat is niet zo moeilijk, en zit er deels (onzichtbaar) al in, ge-ent op Michiels 5 op een Rij en wat ik in Grafieken2 heb gedaan.

Verder zag ik in Doorzien3 een optie om hulppunten op de ribben te introduceren. Dat werkt nog niet maar ik heb er al wel rekening mee gehouden. Je kan hier uitgaan van “een hele ribbe” en die naar wens onderverdelen in X stukken, maar je zou ook elk segment naar wens kunnen onderverdelen in Y stukken, hetgeen niet altijd hetzelfde is als de eerste variant.

Dit kan via een menu, maar je moet eigenlijk tijdens de akties X (resp. Y) kunnen veranderen.

Doorzien3 heeft ook een optie om de kleuren te veranderen. Heeft dit ook zin? Nu zijn in draadfiguren lijnen die “achter” zijn lichter gekleurd. Je zou ze optioneel ook kunnen stippelen (of stippelen en lichter kleuren).

Mogelijk zijn er nog andere “toeters en bellen” van Doorzien3 die ik niet gezien heb.

Voor de bovenbouwversie

Inhoud plus oppervlakte van de hele figuur en mogelijk van een (te selecteren) doorsnede (hoe doen we dat, misschien alleen als die doorsnede ook getoond wordt).

Assen en coordinaten van punten

Of dat zo zinnig is betwijfel ik. In Doorzien3 zie je (op aanvraag) assen, en dat zijn de assen uit de “worldspace”. Waar die staan hangt af van hoe je de figuur “aangemaakt” hebt. Wat de coordinaten betreft denken zij (vermoedelijk) aan de coordinaten in “semi-view-space”, d.w.z. de coordinaten veranderen mee als je de figuur draait. Dat geeft echter (denk ik) een erg “onrustig” beeld omdat je in dit applet voortdurend veel draait.

Bij het tekenen van de assen krijgen we ook weer problemen met de Painter’s Algorithme.

5) Losse opmerkingen

Figuren

Bij de dubbele kegel lijkt alles OK te werken, behalve de bouwplaat: daar wordt slechts de helft “gebouwplaat” omdat de figuur niet voldoende samenhangend is. Lokaal “truckendozen” en de andere helft op dezelfde symmetrische manier uitvouwen? Deze figuur kan er ook uit.

De torus zit er uit nieuwsgierigheid in. Doorsneden met een vlak zien er als draadfiguur OK uit, als je de vlakken vult zie je dat de doorsnede soms wel, soms niet correct is (voor wie topologie leuk vindt).

Ook de bouwplaat is “niet correct”, de algo om een boom te maken lijkt wel te werken, maar de “holle kant” wordt niet “ingevouwen” (heb ik er trouwens ook niet ingestopt).

Bouwplaten

Een bouwplaat is mooier als de figuur “massief” is, laten we dat de gebruiker zelf kiezen met de relevante knop of doen we dat automatisch?

Bij de bouwplaten gebruik ik geen “autoscaling” d.w.z. de gebruiker moet de zoom in/zoom uit knoppen gebruiken indien gewenst.

De kegel centreerd nog niet altijd even mooi.

Weergave snijpunten van lijnen

Op dit moment worden punten alleen weergegeven als:

a) ze het snijpunt zijn van de verlengden van twee lijnen

b) als ze het snijpunt zijn van twee lijnen en er is geen vlak getekend dat beide lijnen bevat

c) als ze het snijpunt zijn van een lijn met een (zij)vlak en er is geen vlak getekend dat de lijn bevat

Opmerking: omdat je totaal “vrij” kunt tekenen kan het b.v. voorkomen dat een lijn een zijvlak “zomaar ergens, d.w.z. niet in een al getekende lijn” snijdt. Zo’n punt is altijd zichtbaar.

6) Welke funktionaliteit krijgt EPN en welke houden we voor ons zelf?

Vlakken

In Doorzien3 kan je maar een vlak tegelijk tekenen, nu onbeperkt, mogen ze wat mij betreft hebben

Lijnen

In Doorzien3 kan je geen lijnen tekenen, in deze versie onbeperkt, maar dat stond ook in de Basisspecificatie. Idem voor verlengden van lijnen.

Lijnen en Vlakken

Peter heeft toendertijd mijn specificatie afgezwakt in de zin dat we het open hielden of je tegelijk lijnen en vlakken in een figuur kan tekenen. Dat kan nu wel, en moeten we ze dit (als tenminste de Painter’s Algorithme aangepast is) wel of niet geven?

Draaien/Schuiven van vlakken

Houden we zelf, stond niet in de specificatie

Bouwplaten

Deze voldoen aan de specificatie, alle getekende lijnen en vlakken blijven in de bouwplaat zichtbaar

Slotopmerking:

Aanvankelijk heb ik geprobeerd het tekenen van punten (en dus het tekenen van lijnen en vlakken) te beperken, b.v. door alleen nieuwe punten toe te laten op de ribben van de originele figuur. Dat maakt de zaak aanzienlijk gekompliceerder dan “vrij tekenen” waarin je in principe op elke ribbe van de “aktuele” figuur er een punt bij mag tekenen. Ik weet dan ook niet of een dergelijke “downgrading” zinvol/logisch/gewenst is.

