Je lengte in euro’s

Achtergrond

We gaan in deze les na hoe leerlingen leren dat kommagetallen voortkomen uit het verfijnen van het meten. Een dergelijke verfijning kan bijvoorbeeld ontstaan als er preciezer moet worden gemeten. In deze les bespreken we de betekenis van de ‘cijfers achter de komma’ met de leerlingen om ze bewust te maken van dit verfijnen. We doen dit door te starten met een probleem waarin de maat noodzakelijkerwijs heel precies is: de dikte van een euromunt.

Materiaal
Meetlatjes met millimeterverdeling en enkele (echte) euro’s.

Lesverloop
De leerkracht introduceert de context bij de kinderen. Het gaat om Willeke uit groep 7 die een geweldige prijs heeft gewonnen. Ze krijgt een stapel euro’s die net zo hoog is als ze zelf. Omdat Willeke wil weten hoeveel geld ze zo krijgt meet ze zichzelf direct op. Wanneer Willeke haar lengte meet, zonder schoenen aan, is ze precies 1 meter en 53 centimeter.

Vervolgens stelt de leerkracht de kernvraag: Hoeveel euro zou Willeke gewonnen hebben?

De context wordt met de kinderen verkend. Dit klassengesprek met de kinderen gaat erover wat je allemaal moet weten om deze vraag te beantwoorden. De kinderen geven hierbij waarschijnlijk aan dat je moet weten hoe dik een euromunt is.

De leerkracht deelt mee dat ze dat heeft gevraagd aan een fabrikant van muntautomaten. Een euromunt is precies 0,233 centimeter dik.

Met de leerlingen wordt besproken of dit getal wel goed kan zijn en waarom ze voor zo’n vreemde maat gekozen zullen hebben, want het is wel een beetje vreemde maat die de fabrikant van muntautomaten heeft doorgegeven. De leerkracht vraagt de leerlingen om een reactie. Ze vraagt de leerlingen aldus betekenis te geven aan de maat 0,233 centimeter.

Mogelijke reacties van de leerlingen in dit gesprek kunnen zijn:

Je moet heel precies aangeven hoe groot een munt is, anders worden ze allemaal een beetje verschillend (en kun je bijvoorbeeld geen gebruik maken van muntautomaten).

Je kunt onmogelijk 0,233 centimeter hebben, want je hebt alleen bijvoorbeeld 0,23 meter en dat betekent 23 centimeter.

We kunnen een munt gaan meten (met een liniaal met millimeterindeling). Als na het meten blijkt dat de munt iets meer dan 2 millimeter dik is volgt de conclusie dat dit wellicht iets te maken heeft met de 2 in 0,233.

Enkele leerlingen zullen redeneren naar analogie van het meten met meters. 0,233 centimeter is iets meer dan 2 millimeter en 3 tienden van een millimeter en 3 honderdsten van een millimeter (of zelfs 2 tiende van een centimeter, 3 honderdsten van een centimeter en 3 duizendsten van een millimeter).

Wanneer aldus enigszins betekenis is gegeven aan 0,233 centimeter, grijpen we terug op de context. Willeke denkt dat ze zeker 100 euro of misschien wel 1000 euro krijgt. De leerkracht vraagt de leerlingen te reageren op de vraag hoe hoog een stapel van 100 euro zou zijn. Omdat Willeke het geld werkelijk krijgt, moet daarbij ook precies te werk worden gegaan.

In de bespreking die volgt wordt gezamenlijk nagegaan hoe hoog een stapel van 10, 100 en 1000 euromunten is. Op het bord noteert de leerkracht de opbrengst van de discussie in  een schema.

Eerst noteert de leerkracht de dikte van één munt. Ze vraagt de leerlingen hoe je nu kunt weten hoeveel cm een stapel van 10 munten (precies) is. Enkele leerlingen zullen redeneren vanuit de afgeronde dikte van één munt: ruim 2 millimeter. Tien van die munten zijn dus ruim 20 millimeter ofwel ruim 2 centimeter. Het antwoord moet dus iets zijn als 2,.. cm. De ‘2,’ wordt genoteerd in de tabel en besproken wordt wat  er achter de komma komt. De leerkracht stimuleert de leerlingen daarbij de analogie met bijvoorbeeld het werken met geld te gebruiken. Als 23 cent ( € 0,23) tien keer wordt genomen, dan wordt het bedrag € 2,30; de dubbeltjes worden hele euro’s en de centen worden dubbeltjes.

Op aanwijzing van een van de leerlingen wordt in de tabel 2,33 cm genoteerd.

Leerlingen die deze redenering van een van de medeleerlingen niet direct kan volgen, kunnen 2,33 cm voorlopig beschouwen als ruim 2 centimeter evenals 0,233 ruim 2 millimeter was.

Op analoge wijze wordt ook nagegaan hoe hoog de stapels munten bij 100 en 1000 losse euro’s zijn en verder wordt – zo mogelijk op aanwijzing van de leerlingen – bij de getallen genoteerd wat je je kunt voorstellen bij een dergelijke lengte. Uiteindelijk ontstaat zo onderstaande tabel.

	1 munt
	0,233 cm
	zo dik als een klein stapeltje blaadjes

	10 munten
	2,33 cm
	duimdik

	100 munten
	23,3 cm
	zo hoog als het rekenboek

	1000 munten
	233 cm
	hoger dan de deur in het klaslokaal


Voor de kinderen zelfstandig in groepen het probleem verder proberen op te lossen, stellen we gezamenlijk vast dat Willeke meer dan 100 euro kreeg, maar minder dan 1000. Dan gaan de kinderen in groepen aan de slag om vast te stellen hoeveel Willeke werkelijk gekregen heeft.

Bij het rondgaan langs de groepjes gaat de leerkracht na hoe de leerlingen handig gebruik maken van de tabel op het bord. De leerlingen zullen bijvoorbeeld proberen 23,3 herhaald op te tellen tot het totaal boven Willeke’s lengte van 1 meter 53 centimeter uitkomt. Schatten leert dat dat zeker zes keer gaat; Willeke krijgt dus zeker 600 euro.

Van de overgebleven lengte wordt 2,33 cm herhaald afgehaald en vervolgens 0,233 cm.

In de bespreking van de oplossingen wordt vooral ingegaan hoe je handig grote stappen kunt nemen. De tabel op het bord wordt bij de bespreking verder aangevuld, bijvoorbeeld met 600 munten en 139,8 cm. Verder worden reeds genoteerde getallen gebruikt om andere te construeren, bijvoorbeeld 60 munten en 13,98 cm. De verhoudingstabel die ontstaat brengt een oplossing zo telkens dichterbij.

In de bespreking vraagt de leerkracht de leerlingen het verfijnen nogmaals te expliciteren. Daarbij komt bijvoorbeeld naar voren hoe je van de lengte van 600 munten de lengte van 60 munten construeert. Eventueel wordt daarbij de analogie van het rekenen met geld gebruikt.
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