Werkblad ‘Onderzoek met hexagram’

Vooraf
· Er wordt vanuit gegaan dat leerlingen al figuren (na)gemaakt hebben met hexagram.

· Net zoals bij tangram is er bij hexagram sprake van een oppervlakte-eenheid: de ‘hœ’. De oppervlakte van elk puzzelstuk is gelijk aan 1 hœ.
Onderzoek van hoeken
Elk puzzelstuk heeft een hoek van 90º. Achterhaal de grootte van de twee scherpe hoeken. Gebruik daarvoor de andere puzzelstukken als hoekmeter (en geen gradenboog!).
Tangram en hexagram
Bij het werkblad over vormonderzoek bij tangram heb je vier bijzondere vierhoeken gemaakt met oppervlakte 4 œ, namelijk: parallellogram (2x) – gelijkbenig trapezium – rechthoek – vierkant. Welke bijzondere vierhoeken met oppervlakte 4 hœ kun je maken bij hexagram? 

Constructie: onderzoeken en maken
Net zoals bij werkblad ‘Construeren van de zeven tangramstukken’ kunnen ook de zes hexagramstukken geconstrueerd worden met kartonpapier op A4-formaat, een potlood en een schaar. Bedenk zo’n constructie en voer hem uit. Het kartonpapier kan daarbij als liniaal gebruikt worden. Het is mogelijk om twee series van zes hexagramstukken in één keer te produceren. Bij een bepaalde constructie kan hexagram zelfs gecombineerd worden met tangram.
Maken en onderzoeken van parallellogrammen
1. Maken

a. Maak zoveel mogelijk verschillende parallellogrammen van twee puzzelstukken. Trek ze om en knip ze uit. Laat met stippellijnen zien hoe ze zijn samengesteld.

b. Doe opdracht a ook voor 3 en meer puzzelstukken

2. Gelijkvormigheid (zie kader)
Als het goed is heb je 12  parallellogrammen gevonden: twee met een oppervlakte van 2 hœ, vier met een oppervlakte van 4 hœ en zes met een oppervlakte van 6 hœ. 
a. Beredeneer dat de vier met oppervlakte 4 hœ niet gelijkvormig zijn met de twee kleinste.
b. Bij de figuren met oppervlakte 6 hœ zijn wel twee figuren waarbij sprake is van gelijkvormigheid met de kleinste figuren. Beredeneer welke dat zijn.
Bij het tekengereedschap van WORD (het tekstverwerkingsprogramma) zit een functie die nodig is als je een figuur wilt vergroten en verkleinen zonder de vorm te veranderen. Afgezien van de afmetingen lijken de figuren  dan sprekend op elkaar. Ze zijn gelijkvormig.





De functie is op de volgende manier te vinden: klik op ‘autovormen’ en dan op ‘basisvormen’ – kies een bepaalde basisvorm en klik die tevoorschijn op het scherm – zet de cursor op de figuur en klik (rechter muisknop) – klik op grootte – vink de functie ‘hoogte-breedteverhouding vergrendelen’ aan. 














