Vormonderzoek van en met de vijf kleinere tangramstukken

Inleiding
Bij de vijf kleinere stukken zijn de volgende vormen te herkennen: gelijkbenige rechthoekige driehoek, parallellogram en vierkant.

Er is een basiselement dat twee keer voorkomt, namelijk de kleinste driehoek. De andere drie figuren kunnen eruit opgebouwd worden. De oppervlakte van het basiselement is een soort oppervlakte-eenheid (œ). Het parallellogram bijvoorbeeld heeft een oppervlakte van 2 œ.

Met de vijf stukken zijn figuren te maken met een oppervlakte van 1 œ t/m 8 œ. 
Figuur 2 heeft de maximale oppervlakte van 8 œ. De figuur kan beschouwd worden als een eiland of olieplatform, gezien van bovenaf, met één inham.

In de volgende opdrachten beperken we ons tot figuren zonder inham en met een oppervlakte van maximaal 4 œ. Bij opdracht 1 worden figuren gemaakt. Bij de opdrachten 2, 3 en 4 wordt de vorm van de figuren onderzocht.
Opdracht 1: Figuren maken
Gebruik de vijf kleinere stukken als materiaal. Stel figuren samen met oppervlakte 1, 2, 3 en 4 œ. Maak alleen figuren zonder inham. Werk systematisch. Probeer zoveel mogelijk figuren te vinden die van elkaar verschillen. Trek ze om op A4-papier. Geef met stippellijnen aan hoe de figuur is opgebouwd. Knip ze uit.

Opdracht 2: vorm
Sorteer de figuren op vorm en benoem de vormsoorten (vierkant, rechthoek, enz.)
Opdracht 3: gelijkvormigheid
Waarom lijken bij sommige vormsoorten alle figuren sprekend op elkaar, afgezien van hun afmetingen, en bij andere vormsoorten niet? Probeer een antwoord te vinden op deze vraag met behulp van de verzameling figuren die je gemaakt hebt.
Opdracht 4: vorm en omtrek
Startopdracht:

Gebruik de tangramstukken die hiernaast zijn weergegeven. Ze hebben dezelfde oppervlakte (2 œ).
Kun je makkelijk zien welke figuur de grootste omtrek heeft?

Kun je meten welke figuur de grootste omtrek heeft zonder liniaal of rolmaat te gebruiken?

Kun je beredeneren welke figuur de grootste omtrek heeft?

Vervolgopdracht:

Met deze opdracht ga je na wat de invloed is van vorm op omtrek. Daarvoor gebruik je de zes figuren met oppervlakte 4 œ.
a) Leg de zes figuren op volgorde, van kleinste omtrek tot grootste omtrek. Ga niet meteen meten of rekenen maar doe dat op het oog.

b) Bereken de omtrek van elke figuur. Ga niet meten maar gebruik het gegeven dat het basiselement zijden heeft van 7½ cm (ongeveer) en 10½ cm (precies). Dat laatste komt omdat de breedte van een A4 gelijk is aan 21 cm.
De lengte van de lijnstukken in alle andere figuren is te bepalen met de waarden 7½ en 10½. Figuur 4 bevat een rekenvoorbeeld voor de driehoek met oppervlakte 4 œ .
Knipervaring leert dat de werkelijke afmetingen hiermee aardig overeenkomen, mits er nauwkeurig geknipt is.

c) Zet de rekenresultaten in een tabel.

d) Klopt de op-het-oog volgorde met het rekenwerk?

e) Wat is de invloed van vorm op omtrek?
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De omtrek van figuur 3 heeft theoretisch een waarde van:


2 x 10½ + 4 x 7½ = 21 +30 = 51
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