Meten als brug tussen rw en nt, met tijd als bruggenhoofd 
Meten is een krachtig verbindingselement tussen rekenen-wiskunde en natuur-techniek. En dan vooral als het gaat om tijd en gewicht (massa), de trits lengte – oppervlakte - inhoud (volume) en niet te vergeten ‘snelheid’, waarvan lengte en tijd deelgenoten zijn. Al deze grootheden voelen zich thuis bij beide vakgebieden. Techniek komt in beeld als er niet alleen sprake is van gebruik van meetinstrumenten maar ook van onderzoeken, ontwerpen en maken ervan.
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Wat onderzoekend leren betreft, is met meetinstrumenten dus een dubbelslag mogelijk. Met behulp van dat soort instrumenten kan onderzoek worden verricht en meetinstrumenten kunnen zelf onderwerp zijn van onderzoek. 
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Zo’n dubbelslag ligt bijvoorbeeld voor de hand bij onderzoek van het weer, dat een redelijk vertrouwd meetonderwerp is in de basisschool. Twee mogelijke informatiebronnen daarvoor zijn:

1) www.google.nl (“een weerstation maken”).

2) Uit de Grabbelton, een heruitgave van een selectie uit de Grabbelton, in vijf delen (didactiek, kleuterbouw, onderbouw, middenbouw, bovenbouw)
.
Daarnaast wordt verwezen naar het artikel Wind in een sok van Fokke Munk
.
Tijd is misschien wel het rijkste onderwerp voor vakkenintegratie en heeft het in zich om voor speels en onderzoekend leren (sol) te fungeren als bruggenhoofd bij meten als brug tussen de verschillende vakgebieden.

Bij het onderwerp Tijd liggen de mogelijkheden voor onderzoek met en van meetinstrumenten ook voor het oprapen. Er worden drie ideeën kort besproken:
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Klokkijken kan meer dan gebruikelijk is, op een onderzoeksmatige manier wordt aangepakt. Dat begint al met een echte koekoeksklok in het kleuterlokaal en met allerlei andere tijdmeters zoals analoge en digitale kookwekkers voor de groepen 3 en 4. Vergelijkend onderzoek van wijzerklokken (op het oog analoog) en wijzerloze klokken (digitaal) is bijvoorbeeld de moeite waard. 
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Tijdmeters zoals zonnewijzer, zandloper en waterklok vormen een rijke bron voor geïntegreerde activiteiten rond Meten, Techniek en Geschiedenis (van de wetenschap).

· De slinger van het slingeruurwerk biedt niet alleen mogelijkheden op het gebied van Techniek maar ook voor ‘echte’ natuurkundige experimenten die zelfs door jonge kinderen kunnen worden uitgevoerd. Zie daarvoor de beschrijvingen en werkbladen over slingertijd!.
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