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Superversnellers
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Een superversneller bestaat uit een elektrabuis van pvc die in cirkelvorm wordt gebogen en is afgesloten door een koppelstuk (sok) dat de uiteinden overlapt. Het te versnellen deeltje is een stalen kogel die in de buis zit opgesloten.
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Didactische informatie
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Op gang brengen en ruwweg de snelheid schatten.
Het op gang brengen en in gang houden van de kogel in een superversneller is een uitdaging. Met wat geduld en vasthoudendheid echter, kan iedereen binnen korte tijd uitgroeien tot een vaardige aanjager. Er wordt voortdurend een beroep gedaan op een combinatie van ritmisch motorische vaardigheid en waarnemen (geluid).
Speciaal is natuurlijk dat het deeltje onzichtbaar is. De beweging en het ritme zijn hoorbaar en enigszins voelbaar.

Het indrukwekkende toerental dat gerealiseerd wordt, zorgt voor een snelheidssensatie. Bijna iedereen wordt daardoor op het verkeerde been gezet bij het voor de vuist weg schatten van de snelheid het deeltje. Zeker als de schatting verpakt is in de vraag: Hoe hard gaat het deeltje: als een wandelaar, een fietser, een auto of een vliegtuig?
Greep krijgen op de snelheid.

Het greep krijgen op de voor-de-vuist-weg schatting vormt de kern van de activiteit en biedt didactisch gezien allerlei onderzoeksmogelijkheden:

· Globaal houvast is bijvoorbeeld mogelijk door het ritme van de rondgang te vergelijken met het tempo waarin een fietswiel(ventiel) ronddraait. Een ervaren fietser (wie is dat niet!) komt dan al snel tot de conclusie dat er sprake is van een redelijk fietstempo, maar ook niet meer dan dat.
· De snelheid van het moment (de momentane snelheid) kan uitgangspunt zijn.
Dat leidt tot een inschatting van het aantal rondjes gedurende een tijdsinterval van één of enkele seconden. Die inschatting komt bijna altijd uit op 3 à 4 rondjes per seconde
. Een mooie actievraag is dan: Kun je zelf ook zo snel rennen? Alleen al het uitzetten van een parcours om die vraag experimenteel en betrouwbaar te beantwoorden, is (didactisch gezien) een happening.
· De gemiddelde snelheid kan uitgangspunt zijn.

Daartoe wordt het aantal rondjes geteld dat het deeltje heeft afgelegd in een substantieel tijdsinterval, bijvoorbeeld een (zandloper)minuut of een halve minuut.
De lengte van de versneller wordt bepaald, bijvoorbeeld via afrollen. De verkregen getallen (aantal rondjes, lengte) worden afgerond op handige rekengetallen en de gemiddelde snelheid wordt uitgerekend. In eerste instantie zal dat gebeuren met de eenheid ‘meter per minuut’. Ook hier weer is het mogelijk om een mooie actie in gang te zetten voordat er omgerekend wordt naar km per uur. Dat kan aan de hand van de vraag: Kunnen wij ook zo hard rennen?

Constructie van een versneller (zie ook materiaalinformatie).

· Hoelahoepen met demontabel (intern) koppelstuk bieden een eenvoudige constructiemogelijkheid, die binnen bereik is van leerlingen.
Eerst wordt het koppelstuk verwijderd. De hulp van een nietjesverwijderaar (nietjesvreter) is daarbij waarschijnlijk nodig. Daarna wordt de buislading verwijderd en wordt een standaard koppelstuk (sok) voor elektrabuizen aangebracht (zie figuur 3). Tenslotte wordt een geschikt deeltje ingebracht, de hoelahoep gesloten en de verbinding uit veiligheidsoverwegingen vastgezet met brede tape.



Experimenteel gezien is het aardig om enkele kogeltjes van verschillende diameter in voorraad te hebben. Dan kan nagegaan worden welke diameter het beste resultaat geeft.

· De RGV (reusachtig grote versneller)
De RGV lijkt van alle soorten ‘versnellers’ het meest op een echte versneller, namelijk die van het type synchrotron. De RGV bestaat uit een standaard elektrabuis van pvc van vier (!) meter lengte, te verkrijgen met bijpassende sok bij zaken zoals Gamma en Hubo. De ⅝”-elektrabuis is de meest buigzame en is dus het meest geschikt. Ook hierbij moet de verbinding uit veiligheidsoverwegingen vastgezet worden door middel van brede tape. Bovendien moet er voorzichtig worden omgesprongen met het buigen in cirkelvorm, vanwege de krachten die optreden en het gevaar daarmee voor uitschieters. 
Materiaalinformatie
De standaardmaten voor de buitendiameter van elektrabuis zijn ⅝” en ¾". Het dubbele aanhalingsteken staat voor inch. Met de omrekeningsfactor 1 inch = 2,54 cm (zie http://nl.wikipedia.org/wiki/Inch), komen de standaard buisdiameters uit op 16 mm (afgerond) en 19 mm (afgerond). Bij ⅝”-elektrabuis is de binnendiameter gelijk aan 12,7 mm. Bij een hoelahoep (Blokker!) die gemaakt is van pvc-buis die overeenkomt met ¾"-elektrabuis, is de binnendiameter gelijk aan 15,6 mm. Buizen en koppelstukken voor beide buisformaten zijn te verkrijgen bij bedrijven als Gamma en Hubo.
Tips voor op gang brengen:


Houd de versneller ontspannen vast met twee handen. Hoe harder je knijpt, hoe minder voeling je hebt met het apparaat.


Probeer de aanjaagbeweging zo snel mogelijk te verkleinen en streef daarbij naar een rechtlijnige beweging van de handen (heen en weer of op en neer).


Zoek naar een stabiel ritme, dat iets onder het maximale toerental ligt.


Ook door aanjagen met één hand is het mogelijk om een indrukwekkend toerental te bereiken.





Figuur 1:


Buisgedeelte met koppelstuk





Tellen van het aantal rondjes





Anders dan bij de open versnellers, komt de teller hier niet in de verleiding om de rondgang met de ogen te volgen. Er kan geteld worden op gehoor of op gezicht (bewegingsritme van de handen).


Tellen in tweetallen met een tot-tienteller en een tientalteller, is handig en draagt bij aan de betrouwbaarheid van de uitkomst. 





Figuur 2: nietjesvreter





Figuur 3:


Hoelahoep met sok.








� Het lijkt erop dat ongeveer vijf heen-en-weer bewegingen per seconde (en dus ook vijf rondjes per seconde!) 


  motorisch gezien het maximaal haalbare is. 


� Voor een mooie, vergelijkbare praktijkervaring met metervreter-versnellers, zie � HYPERLINK "http://www.fi.uu.nl/rekenweb/groterekendag/2010/groep56.html" ��http://www.fi.uu.nl/rekenweb/groterekendag/2010/groep56.html� (handleiding: blz. 123)





