PLUMP

Bij het spel ‘PLUMP’ wordt met drie dobbelstenen gegooid. De drie getallen die de worp oplevert, worden gebruikt om een van de getallen op het 42-veld te maken. Als de eerste speler zijn of haar getal gemaakt heeft en doorgestreept op het veld, mag de tweede speler proberen een volgend getal te maken.

Gooi je bijvoorbeeld 2, 5 en 6 ogen, dan zijn onder andere de volgende veldgetallen mogelijk: 22 {2 × (5 + 6)}, 7 (2 × 6 – 5) en 40 {5 × (6 + 2)}.
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Ieder getal op het bord dat zo gemaakt en afgestreept wordt, levert een punt op. Verder zijn er extra punten te verdienen als de ‘buren’ van een zojuist afgestreept getal al eerder afgestreept zijn. Voor ieder afgestreept buurgetal mag een extra punt in rekening gebracht worden. Een veldgetal heeft drie, vijf of acht buren.
Varianten
· Bij de eenvoudigste vorm van het spel wordt gespeeld vanuit de eigen worp. Bij een variant die lastiger is, wordt er slechts bij aanvang van het spel een worp gedaan. Veldgetallen worden om de beurt vanuit die worp veroverd. Vooral bij deze variant loont het de moeite om rekencombinaties systematisch tevoorschijn te toveren. 
· Het spel kan uitgebreid worden door de verzameling getallen te vergroten en door dobbelstenen te gebruiken waarop ook getallen staan die groter zijn dan 6 (of door te spelen met drie dobbelsteenparen).
� De beschrijving is in gewijzigde vorm overgenomen uit: Panama Post, Praktijktip nummer 65, jaargang 15 (2), blz. 63.
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