Reflectie : 17. Zandlopen

Geschikt voor groep 1 en 2.

In de vroege geschiedenis waren er nog geen klokken, maar er was natuurlijk wel tijd. Men ontwikkelde verschillende manieren om de tijd te meten. Zo heeft de zonnewijzer dienst gedaan om grip te krijgen op het ritme van dag en nacht. Daarna kwamen ook andere manieren naar voren, zoals de zandloper, de waterklok en de kaars die opbrandt. 

Het maken van dergelijke (primitieve) manieren van tijdmeten is geschikt voor kleutergroepen. Op een zonnige dag in de klas of buiten bijhouden hoe de zon verschuift is bijvoorbeeld een activiteit die voor veel kleuters fascinerend is. 

Met de activiteit ‘zandlopen’ kunnen kleuters een gevoel krijgen voor hoe lang iets duurt. De begrippen lang en kort krijgen hiermee invulling. 

De zandloper is vrij eenvoudig te maken. Andere mogelijkheden zijn:

De waterklok

Neem een leeg melkpak en vul het met water. Prik vervolgens onderin een gaatje. 

Zet het pak op de rand van de tafel en zet er een bak onder (bij voorkeur een rechte bak). Laat de kinderen op de echte klok kijken wanneer er weer een minuutje voorbij is. Zet na iedere minuut een streepje op de bak.

De opbrandende kaars

U zet een kaars neer hangt er een groot vel A4 papier achter. Laat vervolgens de kaars opbranden en zet iedere vijf minuten een streepje op het A4tje. 

Zonnewijzer

Neem een rechte stok (bijvoorbeeld een bezemsteel) en zet deze stevig in de grond. Kijk vervolgens ieder uur in welke richting de schaduw van de klok wijst. Zet daar de corresponderende tijd (die u afleest van uw horloge) neer. 

Emmer sneeuw

Als het heeft gesneeuwd en de kinderen mogen nog niet naar buiten, kunt u de aandacht er toch bijhouden door een emmer met sneeuw de klas in te (laten) halen. Hoe lang zou het duren voordat de sneeuw weg is? 

Voor meer suggesties: zie Van Galen, F., e.a. (1992). 10 over 10, lessuggesties rond tijd.
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