Utrecht, 1 juli 2005

Beste abonnee van WisWeb+,

Zoals we hebben beloofd, houden we u via deze nieuwsbrief op de hoogte van de ontwikkelingen bij WisWeb+.

Voor de zomer is hard gewerkt aan de WisWeb-site. Per 1 juli is er een nieuwe testversie. In de zomer van 2005 draait deze nieuwe site op proef. We ontvangen graag commentaar en reacties van u, zodat na de zomer (in september) deze site de oude kan gaan vervangen.

Het aantal nieuwe applets op wisweb+ is weer uitgebreid. 

· Drie nieuwe varianten van Nabouwen met aanzichten. 

· Twee extra varianten van Functies raden. Een spelvariant met score waarin de functie in zo weinig mogelijk stappen moet worden bepaald, en een zelftoetsvariant zonder directe feedback.

· Nieuwe Haakjessommen waarin lastigere haakjesvormen met meer termen moeten worden herleid.

· Zes varianten van Formules met machten, waarbij ook machten met negatieve en gebroken exponenten aan bod komen. Naast de drie basisvarianten zijn er drie zelftoetsvarianten.

Ook de DWO, de Digitale Wiskunde Oefenomgeving, die sinds februari on line staat, is sterk verbeterd (sneller!) en met veel nieuwe mogelijkheden uitgebreid. In de DWO kunnen leerlingen en docenten een account maken met een eigen gebruikersnaam en wachtwoord. Daarmee ontstaan de volgende mogelijkheden:

· Binnen de applets bereikte resultaten worden (persoonsgebonden) bewaard zodat de gebruiker daar in een volgende sessie mee verder kan.

· Docenten kunnen in de DWO klassen aanmaken waarin leerlingen kunnen ‘plaatsnemen’. Er zijn dan overzichten mogelijk van de leerlingresultaten. Ook kan het werk van een individuele leerling worden bekeken.

· Docenten kunnen zelf modules met appletactiviteiten ontwerpen voor de leerlingen van de eigen school. Binnen deze modules kunnen de gebruikte applets worden aangepast en van eigen opdrachten voorzien.

· Er zijn eindtoetsversies van applets waarin de feedback- en nakijkmogelijkheden van het applet voor de leerling zijn uitgeschakeld terwijl de docent die bij het nakijken van het werk wel kan gebruiken.

Naast deze nieuwe mogelijkheden zijn er ook extra applets toegevoegd aan de DWO, zoals verschillende varianten van Functies raden en Formules met machten. Het aantal nieuwe applets binnen de DWO zal komend jaar gestaag groeien.

Om gebruik te kunnen maken van alle mogelijkheden van de DWO heeft u een schoolgebonden wachtwoord van wisweb+ nodig. Daarnaast is een extra schoolgebonden docentwachtwoord nodig om klassen te maken, leerlingwerk te bekijken en nieuwe modules voor gebruik in de eigen school te kunnen ontwerpen. Als u geïnteresseerd bent in deze extra mogelijkheden, dan kunt u voor uw school zo’n docentenwachtwoord aanvragen. U krijgt dan ook een uitgebreide handleiding voor het gebruik van de DWO.

Meer informatie over DWO vindt u op de site: www.wisweb.nl en dan met name ook op www.wisweb.nl/nieuw. 

Uw WisWeb+ abonnement wordt gecontinueerd voor het schooljaar 2005/2006.

De prijzen worden:

- scholen tot 1.000 leerlingen € 150,-

- scholen van 1.000 tot 2.000 leerlingen € 200,-

- scholen met meer dan 2.000 leerlingen € 250,-

Uw school ontvangt hiervoor een acceptgiro.

Veel plezier ermee!

En een fijne vakantie!

Namens het FI, 

Sylvia Eerhart, Peter Boon, Vincent Jonker, Martin van Reeuwijk

