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In 2013 wordt het nieuwe examenprogramma voor natuurkunde ingevoerd. De Minister moet hierover in het voorjaar van 2012 nog een definitief besluit nemen, maar vooralsnog gaan we er vanuit dat het programma in augustus/september 2013 in klas 4 start. Dat betekent dat de havo en vwo Tweede Fase leerlingen voor het eerst in 2015 resp. 2016 examen doen volgens het nieuwe programma.

December 2012 verschijnen de eerste Tweede Fase delen van de vernieuwde Pulsar Natuurkunde voor havo en vwo. 

Het arrangement van Pulsar Natuurkunde 3e editie bestaat uit jaardelen (dus twee boeken voor havo en drie voor vwo) en bijbehorende uitwerkingenboeken. Bovendien is er een compleet nieuwe online leeromgeving voor docent en leerling. De ICT is los verkrijgbaar.

In de werkgroep wordt een in de markt getest hoofdstuk gepresenteerd. Het gaat om het hoofdstuk elektriciteit voor zowel havo als vwo. Aan de hand van dit hoofdstuk worden de verschillende onderdelen belicht en aangegeven wat de belangrijkste verschillen zijn met de huidige 2e editie van Pulsar Natuurkunde. Er wordt ook een overzicht gegeven van de nieuwe verkaveling van de hoofdstukken over de verschillende leerjaren. Overigens is deze verdeling nog onder voorbehoud omdat het definitieve examenprogramma nog niet vastgesteld is.

In het nieuwe concept van Pulsar staan nog steeds de concepten centraal, maar krijgen de contexten een belangrijker plaats. Ze worden functioneel ingezet in de start en de afsluiting van het hoofdstuk. Hier zit ook het belangrijkste verschil met de huidige editie. Zo begint ieder hoofdstuk met een introductie waarin een of meerdere contexten centraal staan met als doel de leerling te motiveren en voorkennis uit de onderbouw op te halen.

De andere belangrijke verandering is het onderdeel toepassing waarmee het hoofdstuk afsluit. Hier staan uitgebreide vraagstukken op examenniveau in andere contexten en hoofdstukoverstijgend. Hiermee spelen we in op de vaak gehoorde roep om meer verdiepende opdrachten.

Er komt een nieuwe look en feel, de vormgeving wordt strakker en de boeken krijgen een hard kaft. Grafieken en technische tekeningen krijgen bovendien een wetenschappelijker uitstra-ling.

Er is voor gekozen om de schoolexamenhoofdstukken op te nemen in de boeken, logisch verdeeld over de leerjaren. Dat biedt de mogelijkheid hiermee flexibeler om te gaan en bijvoorbeeld jaarlijks te wisselen van keuzeonderwerp.

De delen 4 havo en 4 vwo zijn zoveel mogelijk in lijn met de huidige delen. De nieuwe onderwerpen komen in de vijfde en zesde klas delen.

Het onderdeel modelleren bij vwo is geïntegreerd in de hoofdstukken en staat niet geïsoleerd in één hoofdstuk. Juist bij het onderwerp beweging, waarmee gestart wordt, kun je al aan de slag met modellen. Bovendien is het een vaardigheid die door het herhalen beter ingeslepen wordt. Een andere belangrijke vaardigheid, het probleemoplossen, loopt eveneens als een rode draad door het boek door middel van de uit de huidige editie bekende ‘zo doe je datjes’. Ook de conceptvragen (Pulsjes) zijn gebleven. Een Pulsje is een meerkeuzevraag over een natuurkundig concept, die je klassikaal behandelt. Het doel hiervan is het opsporen van misconcepties en het stimuleren van interacties tussen leerlingen door ze onderling te laten discussiëren over natuurkundige concepten. Ze worden gemotiveerd na te denken en gedwongen in eigen formuleringen uitleg te geven aan elkaar. 

De nieuwe Pulsar bevat voorts een uitgebreide online component. In de nieuwe digitale leeromgeving kunnen docent en leerling al het materiaal online bekijken.

Er is een zogenaamd bladerbaar e-book dat de docent kan presenteren op het smartboard. Behalve tekst en beeld zijn er allerlei links naar animaties en filmpjes over moeilijke concepten, die het materiaal meerwaarde geven. Het werkblok is vervangen door werkbladen die in het online materiaal ‘hangen’. Daarnaast zijn er in een afgeschermd gedeelte voor de docent uitwerkingen, toetsen en een docentenhandleiding te vinden. Ook kan de docent de voortgang van de leerlingen volgen.

In het online leerling materiaal zijn minicursussen opgenomen waar de animaties en filmpjes te zien zijn, maar waaraan bovendien verwerkingsopdrachten met feedback zijn gekoppeld zodat de geanimeerde leerstof beklijft.

Er is veel extra oefening via stappenplannen in een speciaal ontwikkelde omgeving, de DWO. De meeste hoofdstukken kennen instaptoetsen omdat de leerling in de onderbouw al heeft kennisgemaakt met veel onderwerpen. Deze toetsen zijn gekoppeld aan de introductie van een hoofdstuk.

Als afsluiting is er een hoofdstuktoets waarop de leerling feedback krijgt. Als bepaalde onderdelen slecht zijn gescoord, wordt de leerling verwezen naar extra oefening.

Er wordt veel tijd ingeruimd voor het bekijken van het materiaal en bij de evaluatie komen er nog veel nuttige opmerkingen/tips uit de groep. De nieuwsgierigheid is gewekt en daarmee het doel van de werkgroep bereikt. Pulsar biedt de ‘nieuwe’ natuurkunde boeiend, motiverend, contextrijk maar vooral leerbaar.
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