PRIJSVRAAG voor leraren-in-opleiding 

DBK-na 

is de vereniging van docenten die vanaf 1975 de methode DBK natuurkunde hebben ontwikkeld. De auteursopbrengsten van deze methode zijn altijd ten goede gekomen aan verbetering van lesmateriaal en didactiek (www.DBKna.nl ). De vereniging wil graag leraren-in-opleiding stimuleren nieuw of beter lesmateriaal voor de vakken na/sk en natuurkunde te ontwikkelen. Hiertoe heeft zij een jaarlijkse prijsvraag uitgeschreven. De uitreiking daarvan zal plaatsvinden op de WNDconferentie (december) tijdens de borrel voor leraren-in-opleiding. 

De te winnen prijzen zijn: 

1e Prijs van € 750,- ; 2e Prijs van € 500,- ; 3e Prijs van € 250,- 

Winnaars in het verleden

· 2012 

· 2011 

Voorwaarden inzending

De inzending moet een concreet product zijn dat gebruikt kan worden voor lessen na/sk of natuurkunde (voorbeelden zijn: lesbrief, een demonstratieproef, practicummateriaal, software, beschrijving nieuwe didactische aanpak, etc.) . Het product moet een verbetering of vernieuwing zijn voor de lespraktijk. Het product kan ontwikkeld zijn als een opdracht van vakdidactiek in de opleiding. Het is niet de bedoeling dat commerciële producten meedingen.
Als voorbeeld kunnen vorige inzendingen gelden: voorbeelden 

Wie kan meedoen

Elke student of zij-instromer die dit jaar aan een lerarenopleiding studeert (of studeerde) voor een eerste- of tweedegraads bevoegdheid na/sk of natuurkunde kan meedoen. Ook een groep kan meedoen (in dat geval wordt de prijs verdeeld onder de groepsleden). De beoordeling zal plaatsvinden door twee opleiders en de voorzitter van DBK. Van de prijswinnaars wordt verwacht dat zij tijdens de uitreiking een korte presentatie/ toelichting van hun product geven. Het wordt zeer op prijs gesteld als de winnaars hun product beschikbaar stellen voor de leraren of er over publiceren. 

Wanneer en waarheen

De inzending moet vòòr 1 december 2013 ingestuurd zijn aan de prijsvraagcoordinator van de vereniging: 
Ad Mooldijk
Zichtweg 79
2151 WD Nieuw-Vennep
email: prijsvraagdbkna@gmail.com 

P.S. Over de uitslag kan niet gecorrespondeerd worden.

