Titel: Werken met Open Leermateriaal en Micro-bit in de Klas

Namen:Ben snoeijs

Karakter:  Informerend en praktisch

Niveau: VO

Samenvatting:
Ben je als docent op zoek naar nieuwe manieren om techniek en technologie op een toegankelijke en inspirerende manier te integreren in jouw lessen? In deze workshop duiken we samen in de wereld van open leermateriaal. We ontdekken een schat aan gratis, creatieve lesmaterialen en leren hoe je deze kunt aanpassen en inzetten in jouw lessen. Daarnaast gaan we aan de slag met de Microbit. – een kleine, veelzijdige microcontroller die leerlingen op een speelse manier laat kennismaken met programmeren en techniekactiviteiten. Van een automatische plantenkas, naar een led module tot aan een havenkraan. 
Of je nu ervaring hebt met techniek of niet, na deze workshop ga je vol inspiratie en concrete lesideeën naar huis die direct toepasbaar zijn in de klas. Sluit aan en ontdek hoe eenvoudig het is om je lessen interactiever en leuker te maken!
De workshop wordt gegeven door Ben Snoeijs, hij zet zich als techniekmaker dagelijks in om technieklessen eenvoudig te integereren op het bestaande curriculum. 


